
 

 
 

1 

 

 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

 الأساس ي الثامن للصف العلوم دوسيه

 إنعام مع العلوم

 الأول  الدراس ي الفصل

 منصة أساس التعليمية

 

 

 0795455128جموعات ارسال رسالة رقم الواتساب    للتواصل والإنضمام للم

 

 

 

 



 

 
 

2 

 

 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

   

 الوحدة الأولى: التكاثر والوراثة                             

 

 

  أستكشف
  ستنتجأ-التفكير الناقد 

 الجدار مثل الخلوية غشيةالأ ) تحطيم ( تفكيك في يسهم: الصحون تنظيف محلول أهمية
 .رؤيتها ثم ومن رثية ا الو المادة خروج يسهل مما النباتية للخلايا البلازمي والغشاء الخلوي
 .بوضوح تظهر بحيث DNA خيوط ترسيب تجميع( ) في يسهم:  الكحول أهمية

 

 اثيةِ تركيبُ المادةِ الور

 تمهيد ❖

:هو العلم الذي يدرس المورثات )الجينات( والوراثة وما ينتج عنه من تنوع الكائنات  علم الوراثة-

 الحية.

 الخلية : هي وحدة بناء أجسام الكائنات الحية جميعها-

في الخلية، وتخزين  النواة هي إحدى العضيات التي توجد في الخلية، فهي تعدّ مركز التحكم - 

 ت الوراثية المرتبطة بالخلية على شكل الحمض النوويالمعلوما

 Chromosomesالكروموسومات 

 مم تتكون الكرموسومات  ؟ ❖

 تتكوّنُ الكروموسوماتُ منْ مركّبٍ كيميائيٍّ 

ى الحمضَ النوويَّ الرايبوزيَّ منقوصَ  معقدٍّ يسُمَّ

 الأكسجينِ 

 DeoxyriboNucleic Acid 

ى اختصارًا  ى، وبرو DNAالذي يسُمَّ  تينَ يسمَّ

  هستون.

 كم عدد الكرموسومات في أجسام الكائنات الحية؟ ❖

 تختلف أعداد الكروموسومات بإختلاف أنواع الكائنات الحية

 الدرس الأول : المادة الوراثية
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 يشبه السلم الحلزوني؟    DNAصف شكل  ❖

 من الجينات؟     DNAمم يتكون  ❖

نُ المعلوماتِ -2 .في أنشطةِ الخليةِ  DNAيتحكمُ  -1؟   DNAما وظيفة  ❖  ويخزِّ

 الوراثيةَ التي تنتقلُ منَ الآباءِ إلى الأبناءِ فيها

 

 Geneالجين  ❖

 ما هي الجينات وما وظيفتها ؟ ❖

 

الكروموسومِ، وتتحكَّمُ الجيناتُ ن أجزاءً محددّةً م

في الصفاتِ الوراثيةِ المختلفةِ؛ وتعُدُّ الجيناتُ 

المسؤولَ الرئيسَ عنِ اختلافِ الصفاتِ بينَ أفرادِ 

 على الرغمِ منْ تساوي عددِ النوعِ الواحدِ 

 الكروموسوماتِ في كلٍّ منها

  Nucleotideالنيوكليوتيد 

 

 ؟ما هي النيوكليوتيدات  ❖

 

ويتكوّنُ  ، DNAفي جزيءِ  هيَ الوحداتُ البنائيةُ 

الكربونِ  كلٌّ منها منْ جزيءِ سكرٍ خماسيِّ 

 منقوصِ الأكسجينِ، وقاعدةٍ نيتروجينيةٍ واحدةٍ،

 . ومجموعةِ فوسفاتٍ 

 

 كم عدد أنواع النيوكليوتيدات ؟ ❖
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 Aوالأدينين       Cأربعةُ أنواعٍ: السايتوسين 

 Tوالثايمين       Gوالغوانين                   

 

 ماذا تختلف أنواع النيوكليوتيدات ؟ب ❖

نوعِ القاعدةِ الواحدِ باختلافِ  DNA  تختلفُ النيوكليوتيداتُ بعضُها عنْ بعضٍ في جزيءِ 

 .الموجودةِ يةِ النيتروجين

 

 

 

 ؟DNAكيف ترتبط القواعد النيتروجينية في جزئ  ❖

 G  هيدروجينيتينِ وترتبطُ القاعدتانِ برابطتينِ  بعضُهما ببعضٍ    Tو    Aترتبطُ القاعدتانِ  

روابطَ هيدروجينيةٍ  بثلاثِ  C   و 

 
 

 (القاعدة النيتروجينيةيختلف باختلاف  النيوكليوتيداسم  ملاحظة مهمة)

 DNAف  تضاع  

 DNA     متى تحدث  عملية  تضاعفِ  ❖

الأصليِّ، وبذا  DNAمطابِقينِ لجزيءِ  DNA قبلِ حدوثِ الانقسامِ الخلويِّ لإنتاجِ جُزيْئيَ 

 تتضاعف الكروموسومات. 

 

الى ماذا توصّلَ العالمانِ جيمس واطسون وفرانسيس كريك منْ خلالِ النموذجِ  ❖

 ؟ DNAالذي اقترحاه  لجزيءِ 

إلى أنَّ كلَّ سلسلةٍ فيهِ تحوي قواعدَ نيتروجينيةً متمّمةً للقواعدِ النيتروجينيةِ الموجودةِ توصلا 

في السلسلةِ المقابلةِ، وهذا يعني أنَّ تتابعَ النيوكليوتيداتِ في سلسلةٍ معينةٍ يساعدُ على بناء 

 لاثٍ أساسيةٍ.السلسلةِ المقابلةِ المتمّمةِ لها، وتتمُّ عمليةُ التضاعفِ خلالَ مراحلَ ث

 

 DNA ?  ما هي مراحل تضاعف المادة الوراثية  ❖

بعضِهما عنْ بعضٍ نتيجةَ تكسّرِ الروابطِ الهيدروجينيةِ بينَ  DNAانفصالُ سلسلتي  - 1

 القواعدِ النيتروجينيةِ في النيوكليوتيداتِ 

 داتِ.تكوينُ سلسلةٍ متممةٍ لكلِّ سلسلةٍ أصليةٍ اعتماداً على تتابعِ النيوكليوتي -2

يتكوّنُ  DNAتكوينُ روابطَ هيدروجينيةٍ جديدةٍ بينَ القواعدِ النيتروجينيةِ وإنتاجُ جزيئيَ  - 3

 كلٌّ منهُما منْ سلسلتينِ: إحداهُما أصليةٌ، والأخرى جديدةٌ.
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 وبعدها ؟  DNAكيف يكون شكل الكروموسوم قبل عملية التضاعف   ❖

روماتيدينِ يرتبطانِ معاً بقطعةٍ مركزيةٍ،وقبل يتكوّنُ الكروموسومُ بعدَ تضاعُفِهِ من ك

  التضاعف كون شكله كقطعة واحدة

             

 الانقسام  الخلوي  

 ماذا نعني بالإنقسام الخلوي ؟؟

 هي العمليةُ التي يتمُّ منْ خلالِها إنتاجُ خلايا جديدةٍ منْ أخرى منَ النوعِ نفسِه.

 

 

 الانقسام  المتساوي

 أين يحدث ؟

 .ث في الكائناتِ الحيةِ عديدةِ الخلايا ، في الخلايا الجسديةيحد

الانقسام الخلوي

الانقسام المتساوي الانقسام المنصف
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 ما الهدف ) الوظيفة ( منه  ؟

 نمو الخلايا أو تعويضِ ما يتلفُ منها؛ ففي الإنسانِ مثلً، يحدثُ الانقسامُ المتساوي

 .في خلاياهُ الجسميةِ مثلَ خلايا الجلدِ في حالاتِ الجروحِ والحروقِ لتعويضِ الخلايا التالفةِ 

 ماذا ينتج عنه ؟

خليتانِ جديدتانِ متماثلتانِ تحوي كلٌّ منهُما العددَ نفسَه منَ الكروموسوماتِ الموجودةِ في الخليةِ 

 أيْ ثنائيةِ المجموعةِ  2nالأصليةِّ، ويعُبَّرُ عنْ عددِ الكروموسوماتِ فيهابِ  

 

 

 ما هي أطوار الإنقسام المتساوي ؟

 كما في الشكل التالي :يمر بمرحلة واحدة وأربع أطوار 

 

 
 ماذا يحدث في الطور التمهيدي؟ ❖

 تستعد الخلية للانقسام وتظهر الكروموسومات بوضوح

 ماذا يحدث للكروموسومات في الطور الإستوائي ؟ ❖

 تصطف الكروموسومات في منتصف الخلية

 ماذا يحدث في الطور الإنفصالي ؟ ❖

 طاب الخليةتنفصل االكروماتيدات  بعضها عن بعض وتتجه نحو أق

 ماذا ينتج في الطور النهائي في الانقسام المتساوي؟ ❖

 ينتج خليتان جديدتان نتيجه انقسام السيتوبلازم 

 ) 11 ) أتحقق
 ومجموعة واحدة نيتروجينية وقاعدة الأكسجين، منقوص الكربون خماسي سكر جزيء
 .فوسفات

 ) 13(فكرأ
 تكوّن التي النيتروجينية بالقواعد صليةالأ السلسلة ارتباط يتم ولن التضاعف، عملية تتم لن

 المتممة السلسلة

 ) 13 ) أتحقق
 .الخلوي الانقسام عملية حدوث قبل
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 أنواع الخلايا في الكائنات الحية: •

 خلايا جسدية )جسمية ( : مثل خلايا الجلد  والمعدة و الفم  في الانسان . -1

 خلايا الارواق والجذور والثمار  في النبات وهكذا 

 تمتاز باحتوائها على العدد الكامل من الكروموسومات 

اذا كانت الخلية تحتوي على العدد كامل من الكروموسومات نسميها ثنائية المجموعة  

 الكروموسومية

 خلايا جنسية :  -2

 في النبات : حبوب اللقاح والبويضة ➢

 في الانسان والحيوان : الحيوان المنوي والبويضة ➢

 لجنسية هي فقط المذكورة أعلاه لا يوجد غيرها في جسم الكائن الحي* ملاجظة الخلايا ا

 تمتاز باحتوائها على نصف العدد من الكروموسومات 

اذا كانت الخلية تحتوي على نصف العدد من الكروموسومات نسميها احادية المجموعة 

 الكروموسومية

 

 الانقسام  المنصف  

 أين يحدث ؟ ❖

 النوى في الخلايا الجنسيةيحدث في خلايا الكائنات حقيقة 

 ما الهدف ) الوظيفة ( منه  ؟ ❖

 مهم في عملية التكاثر 

 ماذا ينتج عنه ؟ ❖

يؤديّ انقسامُ خليةٍ واحدةٍ انقسامًا منصفاً إلى إنتاجِ أربعِ خلايا تحوي كلٌّ منها نصفَ عددِ  

يةِ المجموعةِ أيْ أحاد  1nالكروموسوماتِ الموجودِ في الخليةِ الأصليةِ، ويعُبَّرُ عنها بِ 

 الكروموسوميةِ.)يدعى جاميت (

 

 ما هي أطوار الإنقسام المنصف ؟

 يمر بمرحلتان كل منهما أربع اطوار موضحة بالشكل التالي

 تمهيد
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 جدول مقارنه بين عملية الانقسام المتساوي والانقسام المنصف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) 15 ( أتحقق
 النهائي الطور الأول، الانفصالي الطور الأول، الاستوائي الطور الأول، التمهيدي الطور
 الأول
 النهائي الطور الثاني، الانفصالي الطور الثاني، الاستوائي الطور الثاني، التمهيدي الطور
 .الثاني

 

 

 

 هل يحدث إنقسام خلوي في الكائنات بدائية النوى ؟

 لا                                             

 ؟ماذا يسمى هذا الإنقسام ❖

 الانشطار الثنائي                                   
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 DNA نمذجة تجربة
  والاستنتاج التحليل

 .النيتروجينية القواعد من أنواع أربعة وجود لمحاكاة أفسر-
 الروابط، من محدد بعدد معاً يرتبطان النيتروجينية القواعد من نوعين كل لإن أستنتج -

 هيدروجينية روابط بثلاث (C)  النيتروجينية بالقاعدة(G) وجينية النيتر القاعدة فمثلًا ترتبط

 هيدروجينيتين برابطتين (A) النيتروجينية بالقاعدة (T) النيتروجينية ترتبط القاعدة بينما
 .فقط

 التقنيات  الحيوية  

 ؟ ما هو مشروعِ الجينومِ البشريِّ 

تمكّنَ العلماءُ منْ 2003تْ نتائجُه عامَ   ، وأعُلنِ  1990هو مشروع علميٍّ دوليٍّ ضخمٍ بدأَ عامَ 

مستفيدينِ من تطورِ التقنياتِ المخبريةِ المختلفةِ؛ إذْ توصّلَ مجموعةٌ   DNAدراسةِ مكوّناتِ 

منهُم إلى اكتشافِ التسلسلِ الكاملِ للنيوكليوتيداتِ في كلِّ كروموسومَ منْ كروموسوماتِ 

 الخلايا البشريةِ 

 ( 17 ) أتحقق
 ترتيبِ القواعدِ النيتروجينيةِ جميعِها في الحمضِ النوويِّ للجينومِ البشريِّ  تحديدِ  -1

عملِ خرائطَ توضحُ مواقعَ الجيناتِ في الكروموسوماتِ جميعِها، وهذا ما أسهمَ في تتبّعِ  -2

 الاختلالاتِ الوراثيةِ تمهيداً لمعالجتِها.
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 مراجعة الدرس:

1- 

عدد الكرموسومات في  جةعدد الخلايا النات وجه المقارنة

 الخلايا الناتجة

 العدد كامل )نفس العدد ( 2 الانقسام المتساوي

 نصف العدد 4 الانقسام المنصف

 

 ما الذي يتحكَّم  في الصفاتِ الوراثيةِ المختلفةِ لدى الكائنات الحية ؟ -2

3-  

  DNAالاصلي وبذا يتضاعف   DNAمطابق لجزيء   DNAلانتاج جزئيى  -4

 

لانتاج خلايا جديدة طبق الاصل من الخلية الأصلية تحوي على العددَ نفسَه منَ   -5

 الكروموسوماتِ الموجودةِ في الخليةِ الأصليةِّ. 

 

تكمن أهمية ذلك عند عملية التكاثر يتم دمج جاميت ذكري مع جاميت أنثوي لتنشأ خلية  -6

مات , فلا يحدث زيادة في اعداد جديدة تحتوي على العدد الكامل ) الاصلي ( من الكروموسو

 الكروموسومات الذي ينتج عنه اختلالات وراثية .

 .ومهم أيضا في عملية التنوع في الصفات حيث يحمل الفرد الناتج صفات كلا الأبوين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الكروموسوم الجين يدالنيوكليوت
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 ماذا نعني بالتكاثر اللاجنسي ؟ ❖

  : Asexual Reproductionالتكاثرَ اللاجنسيَّ •

طيع أفرادُ بعضِ أنواعِ الكائناتِ الحيةِ بمفردِهم إنتاجَ أفرادٍ جديدةٍ التكاثر الذي يست

 مماثلةٍ لها من خلاله.

 ماذا نعني بالتكاثر الخضري ؟ ❖

إنتاجُ نباتاتٍ جديدةٍ منْ سيقانِ بعضِ  : Vegetative Reproductionالتكاثر  الخضري  •

 النباتاتِ، أو أوراقهِا، أو جذورِها

 اثر الخضري ؟أعط أمثلة على التك ❖

التكاثر بالرايزومات : هو نوع من التكاثر  ❖

ى الرايزومَ،  الخضري  وهو ساقٍ أرضيةٍ تسُمَّ

 تنمو الجذورُ والسيقانُ منْ براعمِها.

 مثال : نبات النعناع

التكاثر بالساق الجارية : هو نوع من التكاثر  ❖

ى الساقَ  الجاريةَ، وتنمو منَ  الخضري وهو ساقٍ رفيعةٍ تمتدُّ على سطحِ الأرضِ تسمَّ

 العقُدِ الموجودةِ فيها سيقانٌ وجذوٌر جديدةٌ، وهذا ما يكوّنُ نباتاً جديداً.

 مثال : نبات الفراوله

وجد العديد من طرق التكاثر الخضري مثل : ي 

 التكاثر بالدرنات والعقل والأبصال والترقيد.

 

 

 (20أتحقق)
 .التبرعم ، التجزؤ

ى أنواع التكاثر لد
الكائنات الحية

التكاثر الجنسي يالتكاثر اللاجنس

 ثاني : التكاثرالالدرس 
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 لحيواناتِ التكاثر  اللاجنسي  في ا

Asexual Reproduction in Animals 

 أعط أمثلة على التكاثر اللاجنسي عند الحيوانات ؟ ❖

التجزّؤِ مثل دودة البلاناريا. ينشأ كائن حي جديد من قطعة  -1

 .من الكائن الأصلي

 

 

 

 

 

 

التبرعم مثل الهيدرا.ينشأ كائن حي جديد من نمو جانبي في الكائن  -2

 الحي الأصلي

 

 

  الجنسي  في الحيواناتِ التكاثر  

 

 

Sexual Reproduction in Animals 

   ماذا نعني بالتكاثر الجنسي ؟ ❖

 إنتاجُ أفرادٍ جديدةٍ ترثُ  : Sexual Reproductionالتكاثر  الجنسي  

صفاتهِا الوراثيةَ عنِ الأبوينِ؛ إذْ يكونُ نصفُ المادةِ الوراثيةِ في 

.خلاياها منَ الأبِ، والنصفُ الآخرُ    منَ الأمِّ

 ما اسم الخلية التي ينتجها الذكر ) الأب ( ؟ ❖

 جاميت ذكري )حيوان منوي (

 ما اسم الخلية التي تنتجها الأنثى ) الأم ( ؟ ❖

    جاميت أنثوي ) بويضة (

 ماذا تسمى عملية اندماجهما ؟ وماذا ينتج عنها ؟ ❖

 عملية الاخصاب وينتج عنها البويضة المخصبة   ) الزيجوت (
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

 

 وضح المقصود بعملية الاخصاب؟ ❖

 هي عملية اندماج نواة الجاميت الذكري بنواة الجاميت الأنثوي لتنشأ بويضة مخصبة

 

 ماذا يحدث للبويضة المخصبة؟ وماذا ينتج من ذلك ؟ ❖

 يحدث لها عدة انقسامات متساوية لينتج كائن حي جديد  

 

   

 2nعة الكروموسومية الزيجوت هو البويضة المخصبة ويكون ثنائي المجمو-

 1nأما الجاميت فهي خلية جنسية تكون أحادية المجموعة الكروموسومية -

 

 

 التكاثر  الجنسي  في النباتاتِ البذريةِ 

Sexual Reproduction in Seed Plants 

 تقسم النباتات البذرية إلى نباتات مغطاة البذور ونباتات معراة البذور

 المخروطر ؟ ما هو عضو التكاثر في الصنوب ❖

 

 المخروط الذكريما هو مكان تكون حبوب اللقاح ؟  ❖

 

 المخروط الانثويما هو مكان تكون البويضات ؟  ❖
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 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

 الزهرة ما هو عضو التكاثر في النباتات مغطاة البذور ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المتك والخيط مم يتكون عضو التذكير ) السداة ( ؟ ❖

 اللقاح يحتوي على حبوبعلى ماذا يحتوي المتك؟  ❖

 

 

 

 

 

 

 

 

 الميسم والقلم والمبيض مم يتكون عضو التأنيث ) الكربلة (؟ ❖

 يحتوي على البويضاتعلى ماذا يحتوي المبيض ؟  ❖
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

 ما هي عملية التلقيح ؟ ❖

 

عضوِ التأنيثِ )الميسمِ(  انتقالُ حبوب اللِّقاحِ منْ عضوِ التذكيرِ إلى : Pollinationالتلقيح  

 بأجسامِ الحشراتِ.  أو الماءِ أو نتيجةِ التصاقهِا عبرَ الهواءِ 

 

 أهمية  التكاثرِ اللاجنسيِّ والجنسيِّ 

 )التلقيح عملية ) المياسم إلى المتوك من اللقاح حبوب نقل في تساعد أن يمكن (23 ) أفكر
 نأ الممكن فمن دائمًا إيجابياً أثرها يكون أن يشترط لا ولكن النباتات، تكاثر إلى يؤدي مما

 الأمطار أو الأعاصير، في الشديدة الرياح أو الجفاف، في مثلًا  الحرارة درجة ارتفاع يتسبب

 :  ما أهميةُّ التكاثرِاللاجنسيّ؟ِأتحققّ 

 يمتاز  التكاثر  اللاجنسي  بالحفاظِ على الصفاتِ الوراثيةِ  -1

 عبرَ الأجيالِ كما هيَ.

. يمكّن  الكائناتِ الحيةَّ منْ إنتاجِ أعداد   -2  كبيرة  منَ الأفرادِ خلالَ مدّة  زمنية  قليلة 

, ولا يتطلبّ  وجودَ ذكر  وأنثى.  -3  يتم  بوجودِ فرد  واحد 

 (24) أتحققّ  

يؤديّ إلى إنتاجِ أفرادٍ جديدة تحوي الخلايا  ينتجُ عنهُ تنوّعٌ في الصفاتِ الوراثيةِ؛ إذْ  -1

، لذا قدْ يكونُ مادةً وراثيةً نصفهُا منَ ا المكوّنةُ لأجسامِها لدى  لأبِ، ونصفهُا الآخرُ منَ الأمِّ

 الأفرادِ الناتجةِ صفاتٌ جديدةٌ.

 لا يحدثُ بسرعةِ التكاثرِ اللاجنسيِّ نفسِها، ولا يكوّنُ أعداداً كبيرةً منَ الأفرادِ. -2

  اللاجنسي التكاثر تجربة
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 الوراثية الصفات على الحفاظ اللاجنسي التكاثر خلال من يتم أستنتج :والاستنتاج التحليل
 يمكّن كما هي، كما الجيال عبر

 أنه إلى بالإضافة قليلة، زمنية مدة خلال رد ا الف من كبيرة أعداد إنتاج من الحية الكائنات
 وأنثى ذكر وجود يتطلب ولا واحد، فرد يتم بوجود

 

 (25)مراجعة الدرس الثاني إجابات

 -السؤال ا:   25صفحة 

 

 

 

 

 كاثر لدى الهيدرا ؟ما طريقة الت -2

 بنقل الصفات الوراثية عبر الأجيال وتكوين أفراد جديدة بحيث لا ينقرض النوع. -3

 تنتج الذكور جاميتات ذكرية، وتنتج الإناث جاميتات أنثوية بعملية الانقسام المنصف،  -4

 يحتوي كل جاميت على نصف عدد كروموسومات الخلية الصلية.

 كري بنواة الجاميت النثوي خلال عملية تسمى الإخصابتندمج نوا ة الجاميت الذ -

 تنشأ خلية جديدة تحتوي على العدد الصلي للكروموسومات تسمى البويضة -
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 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 المخصبة أو الزيجوت .

لا ، ليست دائما ميزة إيجابية ممكن أن تكون صفات غير مرغوب فيها كطعم ثمار حامض  -5

 ً  أو مر أو الكائن الحي يحمل أمراضا

 

 

 

     Mendel’s Experimentsاربُ مندلتج

 الوراثة؟من هو مؤسس علم  ❖

 العالمُ النمساويُّ جريجور مندل

 تجاربه ؟ لإجراءما سبب اختيار العالم مندل نبات البازيلاء  ❖

 الجيل(عمر  )قصرسهولة دراسة نبات البازيلاء  -1

 محدودية الصفات الوراثية -2

 وجود صفات وراثية متقابلة -3

 

 تقابلة لدى نبات البازيلاء؟ما هي الصفات الم ❖

 

 

 

 

 ماذا نعني بالتلقيح الذاتي؟ ❖

 

 انتقال حبوبِ اللقاحِ منْ متكِ الزهرةِ الواحدةِ إلى ميسمِها :التلقيحُ الذاتيُّ •

 كيف استفاد العالم مندل من عملية التلقيح الذاتي؟ ❖

 نقيةِ السلالةِ.بدأَ مندلُ تجاربَه بتكرارِ إجراءِ عمليةِ تلقيحٍ ذاتيٍّ لإنتاجِ أفرادٍ 

 

 الصفة المتنحية -2الصفةَ السائدةَ    -1 الوراثية: أنواع  الصفاتِ ما  ❖

 الخلطي؟ماذا نعني بالتلقيح  ❖

 الدرس الثالث : الوراثة
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

حبوبِ اللقاحِ من متكِ زهرةٍ في نبتةٍ إلى ميسمِ زهرةٍ في نبتةٍ أخرى منَ  انتقالُ  :التلقيحَ الخلطيَّ 

 النوعِ نفسِه

 السائدة؟ماذا نعني بالصفة  ❖

 الثانيةِ. ظهور الصفةالصفةُ التي تظهرُ في أفرادِ الجيلِ الأولِ جميعِها وتمنعُ  :السائدةُ الصفةُ •

 المتنحية؟ماذا نعني بالصفة  ❖

 الأولِ،الصفةُ التي لم تظهرْ في الجيلِ  :Recessive Traitلصفة  المتنحيةّ  ا

يحًا ذاتيًّا بينَ أفرادِ الجيلِ لكنَّها ظهرتْ في الجيلِ الثاني بنسبةٍ قليلةٍ عندمَا أجرى مندلُ تلق 

 الأولِ.

 ) 27 ) أتحقق
 الثانيةِ. ظهور الصفةالصفةُ التي تظهرُ في أفرادِ الجيلِ الأولِ جميعِها وتمنعُ  :الصفة  السائدة  •

لكنَّها ظهرتْ في الجيلِ الثاني بنسبةٍ الأولِ،الصفةُ التي لم تظهرْ في الجيلِ :لصفة  المتنحيةّ  ا

 ا أجرى مندلُ تلقيحًا ذاتيًّا بينَ أفرادِ الجيلِ الأولِ.قليلةٍ عندمَ

 

 
 ما الذي يتحكم بظهور الصفات الوراثية حسب استنتاج العالم مندل؟ ❖

استنتجَ مندلُ أنَّه يتحكمُ في ظهورِ كلِّ صفةٍ عاملانِ وراثياّنِ، سُمّي كلُّ واحدٍ منهُما 

.يرثُ الفردُ أحدَ هذينِ العاملينِ منَ الأ «جينًا»  بِ والآخرَ منَ الأمِّ

 

وأصفر  نأخضر القروث أجرى تلقيحا بين نباتي بازيلاء حيهذا الشكل يمثل تجربةِ مندلَ 

 القرون كلاهما )نقي الصفة (
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

✓  : جميعهُا في الجيلِ الأولِ منْ تجربةِ مندلَ  لماذا ظهرتْ قرونُ نباتِ البازيلاءِ أتحققّ 

 باللونِ الأخضرِ؟

 خضراء سائدة على صفة لون القرون صفراءلإن صفة لون القرون 

 Phenotypes and Genotypes الط رز  الجينية  والشكلية  

 هو أحد أشكال الجين ما هو الأليل؟ ❖

الأليلاتُ السائدةُ يرُمزُ إليها بحروفٍ كبيرةٍ في حينِ يرُمزُ إلى المتنحّيةِ بحروفٍ 

 صغيرةٍ 

 ماذا نعني بالصفة المتماثلة الأليلات؟ ❖

 الصفةُ التي يعُبَّرُ  : Trait Homozygousالمتماثلة  الأليلاتِ  الصفة  

 عنها بأليلينِ متماثلينِ )صفةً نقيةً( وقدْ تكونُ سائدةً أو قدْ تكونُ متنحيةً. 

 ماذا نعني بالصفة الغيرمتماثلة الأليلات؟ ❖

نها بأليلينِ الصفةُ التي يعُبَّرُ ع : Heterozygous Traitالصفة  غير  المتماثلةِ الأليلاتِ 

  والآخرُ متنحٍّ )غيرَ نقيةٍ (.أحدهُما سائدٌ 

 ماذا نعني بالطراز الجيني؟ ❖

 مجموعةُ الأليلاتِ التي يرثهُا الكائنُ الحيُّ منْ أبويهِ. :الطراز  الجيني  

 ماذا نعني بالطراز الشكلي؟ ❖

 الصفات الشكلية للكائناتِ الحيةِ. : الط رز  الشكلية  

 : تلصفاز اموركتابة  •

 لانجليزية مثل:الكلمة باللغة امن ول لأف الحرانأخذ 

 ق(لساا)قصير  t ⇦لمتنحي الأليل ا        T ⇦لسائد الأليل ا  Tallطويل  

غير متماثل غير نقي ) ق لسااطويل      TT  ⇦)متماثل الأليلات ( نقي ق لسااطويل 

 Tt  ⇦(الأليلات 

    tt ⇦)متماثل الأليلات ( نقي ق لسااقصير 

 تكون  دائما نقيلمتنحية الصفة ا دما تظهرعن
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 كيف نكتب رموز الصفات؟( 1مثال )

   Sإذا كان رمز أليل البذور الملساء   

 sإذا كان رمز أليل البذور الجعدة   

 

  

 

 

 

 

 

 

 كيف نكتب رموز الصفات (2مثال )

 Rإذا كان رمز أليل الأزهار الأرجوانية 

 

 rاء إذا كان رمز أليل الأزهار البيض 

      

 

 

 ( 29 ) أتحقق
 الأليل أما ، كبير بحرف له ويرمز السائدة الصفة ويحمل الجين أشكال أحد السائد الأليل

 .صغير بحرف له ويرمز المتنحية الصفة فيحمل المتنحي

 Patterns of Inheriting Traits أنماط  وراثةِ الصفاتِ 

 

 

 السيادة  التامة   ➢



 

 
 

21 
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 أ.إنعام الملاحيم                 
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، فإنَّ صفةَ الأليلِ السائدِ عندَ اجتماعِ أليليَ صفةٍ م ا في طرازٍ جينيٍّ أحدهُما سائدٌ والآخرُ متنحٍّ

 .هي التي تظهرُ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Punnett Square مربع  بانيت

مخطّطُ يسُتخدمُ لتوقُّعِ الطُّرزِ الجينيةِ المحتمَلةِ للأفرادِ  : Punnett Squareمربع  بانيت •

  فيه عنِ الطرزِ الجينيةِ للأبوينِ، والجاميتاتِ، والأفرادِ الناتجةِ.الناتجةِ منْ تزاوجٍ ما، ويعُبَّرُ 

 )♀(  والأنثى )♂( للتعبير عن الذكر 
 

 
 

 

الشكل المجاور يوضح ظهور الصفة 

لدى أفراد الجيل     %100السائدة بنسبة 

، عند اجراء تلقيح بين صفة سائدة الأول

 لة الأليل وصفة متنحيهمتماث

الشكل المجاور يوضح ظهور الصفة 

لدى أفراد الجيل     %75السائدة بنسبة 

، عند اجراء تلقيح بين صفة سائدة الثاني

 متماثلة الأليل غير
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 أ.إنعام الملاحيم                 
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 مثال 

عند إجراء تلقيح بين نبات بازيلاء بذوره صفراء غير متماثل 

الأليلات مع نبات بازيلاء بذوره خضراء متماثل الأليلات. إذا 

سائد على أليل البذور     Gءعلمت أن أليل البذور الصفرا

 .  gالخضراء 

اكتب الطرز الجينية للآباء ، والطرز الجينية للأبناء باستخدام  -أ

 مربع بانيت .

 Ggبذوره صفراء غير متماثل الأليلات   

 ggنبات بازيلاء بذوره خضراء متماثل الأليلات. 

 

 السيادة  غير  التامةِ 

 الطرازِ الجينيِّ  يصف ظهور أثر أليلي الصفةِ فينمط وراثي :السيادة  غير  التامةِ •

 الشكلي بصفةٍ وسطيةٍ بينَ الطُّرزِ الشكليةِ التي غيرِ متماثلِ الأليلاتِ على الطرازِ 

 تظهرُ نتيجةَ اجتماعِ أليلينِ متماثلينِ في كلِّ مرةٍ.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السيادة الغير تامة ىمثال عل

للأفراد الناتجة في استدل على الطرز الجينية والشكلية 

 الحالة الآتية :

ي تلقيح خلطي بين نباتي فم السمكة احداهما زهر

 والأخرى  الأزهار ) غير متماثل الأليل (

 أبيض الأزهار علماً بأن :

 Rأليل اللون الأحمر   

 Wأليل اللون الأبيض  

 

 الطرز الشكلية للافراد الناتجة   الإجابة:

 WWيضاء  أزهار ب    RWزهري الازهار   
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 السيادة  المشتركة  

نمط وراثي يصف  : السيادة  المشتركة •

مساهمة كلا الأليلينِ غيرِ المتماثلينِ معاً في 

ظهورِ الطرازِ الشكليِّ دونَ أنْ تظهرَ صفةٌ 

 وسطيةٌ 

 

 

 

 

 مثال على السيادة المشتركة

الريش وكانت إذا حدث تهجين بين نوع من الطيور احداهما أخضر الريش والآخر أصفر 

فسر على أسس  خضر و أصفر ( ، ما نوع الوراثة ؟جميع الأفراد الناتجة مخطط الريش ) أ

 وراثية.

 الجواب

سيادة مشتركة ، بسبب ظهور طراز شكلي على الافراد الناتجة يجمع بين الطرازين الشكليين 

 .للاباء عن طريق ظهور الريش المخطط الذي جمع بين اللونين الأخضر والأصفر

 

 

 Pedigreeسجل  النسبِ 

 ما هو سجل النسب الوراثي ❖

فهو عبارة عن ،   هو من الأدواتِ المفيدةِ في تتبُّعِ الصفاتِ الوراثيةِ المختلفةِ عبرَ الأجيالِ 

رسم المربع على الذكر ورسم الدائر على مخطط يمثل جيلين أو أكثر لإفراد عائلة ما يدل 

 .الأنثى 

 

✓  :  النسبِ الوراثيّ؟ِ ما أهميةُ سجلِ أتحققّ 

يستخدم من قبل علماء الوراثة لدراسة انتقال الصفات الوراثية عند الإنسان. -  
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ة لمعرفة التاريخ العائلي للمرضىضروري للحالات المرضي -  

 

 ما هو مرض التليف الكيسي؟  ❖

هو مرض من الاختلالاتُ الوراثيةُ -  

مِ مخاطٍ لزجٍ جدًّا في الرئتينِ،يعاني المصابُ بهِ صعوبةً في التنفسِ نتيجةَ تراك-  

ينتجُ هذا المرضُ عنِ اجتماعِ أليلينِ متنحّيَينِ في الفردِ، لكنَّ وجودَ أليلٍ متنحٍّ واحدٍ فقطْ في  -

 الطرازِ الجينيِّ لا يؤديّ إلى الإصابة به

 

  -( : 1مثال ) 

أن الشكل المظلل  يبين الشكل سجل النسب الوراثي لصفة طول الرموش لعائلة ما ، إذا علمت

 يدل على صفة الرموش الطويلة والشكل الغير مظلل يدل على صفة الرموش القصيرة:

 

كم جيلاً يظهر في سجل النسب الوراثي  -1

 لهذه العائلة ؟

 

 جيل الإباء وجيل الأبناء ،جيلان 

 

اكتب الطرز الشكلية والجينية للاباء، إذا  -2

ز ب علمت أن أليل صفة الرموش الطويلة يرم

E    وأليل صفة الرموش القصيرة يرمز بe. 
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 الطرز الشكلية للآباء  ) رموش طويلة غير متماثلة الأليلات(

(  ....نعرف أنه غير متماثل بسبب وجود ابن يحمل الصفة  Eeالطراز الجيني لآباء ) كلاهما 

 المتنحية

 ( 34 ) أتحقق
 .الجيال عبر المختلفة الوراثية الصفات تتبع
 ( 34 ) أفكر
 تراكم على دليلًا  يكون قد العرض هذا لأن التنفس؟؟ في صعوبة من الطفل يعاني هل

 المتنحيين المرض أليلي اجتماع نتيجة الرئتين في لزج مخاط

 

  35مراجعة الدرس الثالث صفحة  أسئلة 

 متنح، وظهور رز جيني أحدهما سائد والآخراة : اجتماع أليلي صفة ما في طالسيادة التام - 1

 صفة الليل السائد.

السيادة غير التامة: ظهور أثر أليلي الصفة في الطراز الجيني غير متماثل الاليلات على 

الطرز الشكلي، بصفة وسطية بين الطرز الشكلية التي تظهر نتيجة اجتماع أليلين متماثلين في 

 كل مرة.

 

 جيال؟ ختلفة عبر الألذي يستخدم في تتبع الصفات الوارثية المماذا يسمى المخطط ا  - 2

 

لانها لا تظهر إلا باجتماع أليلين متنحيين )متماثلين( والصفة التي يجتمع فيها أليلان  -3 

 متماثلان هي صفة نقية.

 

 التلقيح الذاتي : انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة إلى ميسمها أو ميسم زهرة - 4

 خرى في نفس النبتة.أ 

وب اللقاح من متك زهرة في نبتة إلى ميسم زهرة في نبتة أخرى التلقيح الخلطي: انتقال حب    

 من النوع نفسه .

 

5-     

B B 
 

Bb BB B 

Bb Bb b 

 

 أسود  1 أبيض : 3   1       ::    3النتائج                  
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

   AAلا ، ليسو مصابين بسبب وجود فرد يحمل صفة سليم نقي  -6

  البصل خلايا في اتالكروموسوم استكشاف:  علمي استقصاء
  والتطبيق والاستنتاج التحليل

 من يمكن البصل لخلايا شريحة تحضير الممكن من:  التوقعات:  محتملة إجابة-1
 الجاهزة الشرائح في تشُاهد كما الكروموسومات رؤية خلالها
 .الكروموسومات فيها تظهر البصل لخلايا شريحة على الحصول: النتائج

 بإمكانية التوقعات تمثلت حيث النتائج، مع الفرضية وافقتت:  محتملة إجابة -2
 في تشُاهد كما الكروموسومات رؤية خلالها من يمكن البصل لخلايا شريحة تحضير
 .ذلك تم الاستقصاء تنفيذ وعند الجاهزة، الشرائح

 بصورة الاستقصاء خطوات تنفيذ بسبب التوقعات مع النتائج توافقت: محتملة إجابة-3
 .ودقيقة متسلسلة

 .الانفصالي الطور الاستوائي، الطور: محتملة إجابة -4
 المادة إلى الصبغة وصول تسهيل ثم ومن الغشية تفكيك في يسهم-5

 . الوراثية
 عن مختلفاً لوناً الوراثية المادة إعطاء في يسهم: اسيتوكارمن صبغة محلول

 منهما لكل ائيالكيمي للتركيب ذلك ويرجع اللون عديم يظهر الذي السيتوبلازم

 

 ( 39مراجعة الوحدة صفحة) 

 السؤال الأول

 . نيوكليوتيدات 1

 . السيادة التامة 2

 . تلقيح خلطي 3

 DNA. تضاعف  4

:السؤال الثاني

 
 

 المهارات العلمية:  الثالثالسؤال 

            1-    WCRC x      RCRC      

 خلية 16=  2* 2*2*2=  24        -2
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

خلايا )جاميتات( تحمل كل منها نصف عدد الكروموسومات، بحيث  4ج لضمان إنتا-3

عندما تتم عملية الإخصاب واندماج نواتي جاميت ذكري وآخر أنثوي يكون عدد 

 .عدد الكروموسومات في الخلية الجسمية في الزيجوت مساويا الكروموسومات

 

ية وناتجة عن اجتماع بيضاء اللون؛ لأن صفة اللون الأبيض في أزهار البازيلاء متنح-4

أليلين متنحيين، وعند مزاوجة فرد أبيض اللون )متنحي( مع آخر مماثل له )متنحي( لا يمكن 

 .إنتاج أفراد تحمل الصفة السائدة

 

تنقل المادة الوراثية الصفات عبر الأجيال، كما أنها تتحكم في أنشطة الخلية، وعندما تفقد  -5

 .فقدان الوظائف المرتبطة بها، وبالتالي موت الخلية الخلية المادة الوراثية فهذا يعني

 

 . يحوي كل جاميت على نصف عدد الكروموسومات الموجود في الخلية الصلية6

 Gكروموسوم في كل جاميت 24=  2÷  48وبالتالي فإن 

 

 

7- 

 

 

 

 RR, 2RW, WWالافراد الناتجة :    RW * RW)سيادة غير تامة (  الابوين (   أ  -8

 Aa  100%             (ب     

 dd %100      (ج       

9- 

الطراز  -5النقية أو المتنحية     -4الزيجوت      -3الأليل       -2التكاثر الجنسي      -1 

 الشكلي

  TIMS4 الدولية الاختبارات تحاكي أسئلة
 .والام الاب معا الاثنين. ج - 1
 .جيناتهما بين المقارنة. ج - 2
 .والبويضات للقاحا حبوب. ج - 3
 .الزيجوت. د - 4
 .والانثوية الذكرية الجاميتات أنوية اندماج. ب - 5
 . TTCCATAG .ج - 6

  8 7. ج -
 .قصير 1: طويل 1. ج - 8
 22. % د - 9

10 - 
 بازيلاء نباتي زوج ا ت في القرون شكل لصفة الشكلية الطرز: محتملة إجابة -
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

- % 25 
 SS, Ss, ss :محتملة إجابة -
 Ss * Ss : محتملة إجابة -
 الناتجة الافراد ونسبة الأبوين، من كل لدى متنحي أليل وجود يعني متنحية أفراد وجود -

 حيث خليطين سائدين الأبوين كون احتمالية إلى تشير المخطط يبين ما وفق الصفة سائدة
 3:1 هي يطخل سائد آخر مع خليط سائد فرد تزاوج من الناتجة الافراد نسب تكون أن يتوقع
 .المخطط في الظاهرة النسبة وهي

 7،  6،  4،  2:  المتماثلة - 11
  :المتماثلة غير

 

 

           

 

                  

 الذرة والجدول الدوري الثانية: الوحدة

 

 

 ؟ الأشياء داخل يوجد ماذا نعرف كيف: 45أستكشف 

 اجمع البيانات -3

 المحتويات رقم الصندوق

 المجموعةبحسب توقع  1

2  

3  

4  

5  

6  

 التفكير الناقد

 من مختلفة أعداد على داخلها في تحتوي تارذال أن حيث الذرات، مع الصناديق هذه تتشابه
 ا،أيضً  مختلفة أشياء على الصناديق تحتوي مثلما والإلكترونات، والنيوترونات، البروتونات

 العلمية التجارب ءاإجر طريق عن خلهابدا  ما واستكشاف تارذال ةسادر العلماء حاول وقد
 .ومكوناتها تاالذر عن اليوم نعرفه ما إلى توصلوا أن إلى البيانات وجمع

 تركيب الذرة والتوزيع الإلكترونيالدرس الأول : 
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

ها
ُ
 ومكوّنات

ُ
 المادة

 ا المقصود بالمادة؟م 
 . ه بحواشّي

ُ
درك

ُ
ي الفراغِ، وأ

ز
ا ف

زً  ويشغلُ حي 
ٌ
 كتلة

ُ
ءٍ له ي

 هي كلُّ ش 
 ا المقصود بالعنصر؟م 

 منْ نوعٍ واحدٍ 
ُ
 تتكوّن

ٌ
  فريد منْ نوعه منَ الذرّات. مادة

 ؟لذرةاا المقصود بم 
  

َ
ي المادةِ  Atomالذرة

ز
يائية والكيميائية  هي ِ أصغرُ جزء ِ ف ز ُ قابلٍ للتقسيمِ بالطرائقِ الفي  وغي 

 .يطةالبس

 

 

اسم 

 العنصر

رمز 

 العنصر

شحنة 

 العنصر

اسم 

 العنصر

رمز 

 العنصر

شحنة 

 العنصر

 -N 3 نيتروجين + H هيدروجين

 -P 3 فسفور + Li ومليثي

 -O 2 أكسجين + Na صوديوم

 -S 2 كبريت + K بوتاسيوم

 -F 1 فلور + Ag فضة

 -Cl 1 كلور +Be 2 بيريليوم

 -Br 1 بروم +Mg 2 مغنيسيوم

 -I 1 يود +Ca 2 كالسيوم

 لا يحمل شحنة He هيليوم +Ba 2 باريوم

 لا يحمل شحنة Ne نيون +Zn 2 خارصين

 لا يحمل شحنة Ar أرغون +Cu 2 نحاس

    +Al 3 ألمنيوم

    +Fe 3 حديد

 

 

 

 أسماء أهم العناصر الكيميائية ورموزها وشحناتها
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

 

 

 (g)الكتلة الشحنة الرمز الموقع المكون

 p + 1.673x10-24 داخل النواة البروتون

 n داخل النواة النيترون
 متعادلة

 لا تحمل شحنة
1.673x10-24 

 e - 9.11x10-28 خارج النواة الإلكترون

 

 

 ؟لاكتروناتهو العالم الذي اكتشف ا نم 
 لعالم ثومسونا
 ؟ن هو العالم الذي عمل نموذج الذريم 

 العالم رذرفورد
 ؟روناتتون هو العالم الذي اكتشف النيم 

 العالم شادويك
 

 

 

 

 Atomic Numberالعددُ الذريُّ 

 هو عدد البروتونات الموجبة ويساوي عدد الاكترونات السالبة

N(p+) = N(e-) ايً في الذرة المتعادلة كهربائ 

 Mass Numberالعددُ الكتليُّ 

 العدد الكتلي = عدد البروتونات + عدد النيترونات

N(p+)   +)  -
+N(n  

 مكونات الذرة

 العدد الذري والعدد الكتلي

hg 
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

  1سؤال 

 على العدد الذري والعدد الكتلي. اعتماد  اعن ذرات العناصر بالرموز ر بع

 

 ( 28) ع.ك = ( ,  14ذرة عنصر السيلكون )ع.ذ =  ➢

 

 (27) ع.ك = ( ,  13ذرة عنصر الألمنيوم )ع.ذ =  ➢

….………………………………………… 

 

 (23) ع.ك =( ,  11)ع.ذ =   صوديومذرة عنصر ال ➢

 

  2سؤال 

 العدد الذري والعدد الكتلي. على مفهومي   ول التالي بناء  الفراغات في الجدأكمل 

  

 رمزه اسم العنصر
p

n 
n

n 
e

n Mass 

number 

Atomic  

number 

 الصوديوم
 

11 23-11=12 11 23 11 

 الكلور

 

17 18 17  17+18=35 17  

لألمنيوما  

 

13 27-13=14  13 27 13 
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

  1سؤال 

 على العدد الذري والعدد الكتلي. ااد  عتماعبر عن ذرات العناصر بالرموز 

 ما عدد النيوترونات؟    40وعدده الكتلي   18عدده الذري   Xعنصر  -

  N(p+)   +)-+N(n  Mass Number = 

N(p+)    -Mass Number  )=-
+N(n 

40 -18=22                             

ونات وما عدد ما عدد النيوتر  31وعدده الكتلي   15عدده الذري   Xعنصر  -

 البروتونات والإلكترونات ؟

N(p+) = N(e-)     =15 

N(p+)    -Mass Number  )=-
+N(n 

31-15=16         

 ما عدد البروتونات والإلكترونات؟  19عنصر البوتاسيوم  عدده الذري  -

………….............………………..........…………………… 

 

 ا المقصود بالنظائر ؟م 
 على تحتوي نَواها لكنَّ  نفسُه، الذري   العددُ  لها للعنصر   ذرات   بأنَّها Isotopes النظائرُ  

  . النيوترونات   منَ  مختلفة  

  نظائر الكربون كما يوضح الشكلمثال : 

  

 

 

 

 

 

 ونظائر البوتاسيوم   

 

 Neutrons Numberما دور عددُ النيوتروناتِ 
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

  

 

 ا المقصود بمستويات الطاقة؟م 

 الإلكترونات فيها توجد   دلةِ المتعا الذرةِ  في النواةِ  حولَ  مختلفة   مناطقَ      

  

 

 

  من طريقة الرسمروني بطريقة أخرى بدلا  كتابة التوزيع الإلكتيمكن  -

 التوزيعُ الإلكترونيُّ                       

    بالعلاقة تحديده يمكن الإكترونات من معين لعدد نصرالع نواة حول  غلاف كل يتسع

2
number of electron =2n 

 2e  =  الأول  الغلاف سعة ❖

 8e  =  الثاني الغلاف سعة ❖

 18e  =  الثالث الغلاف سعة ❖

 أقص ى كحد32e                =  الرابع الغلاف سعة ❖

 للذرة الأخير الغلاف هو ذلك كان إذا إلكترونات 8 عن يزيد لا غلاف أي في الإلكترونات عدد
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 ( 1مثال )

ةِ  الإلكتروني   التوزيع   أكتبُ   8O الأكسجين لذر 

 الإلكترونات؛ منَ  للمُستوى القصُوى السعةَ  أرُاعي الإلكترونيّ   التوزيع   كتابة   عندَ  الحل :

عُ  ، في المستوى ( 2e ) كترونَين  إل فأوزّ  ل  عُ  (6e)  إلكترونات (6 ) ويتبقىّ الأوَّ  في توزَّ

            8O : 2,6 يأتي كما الثاني، المُستوى

 (2مثال )
 16S الكبريت لذرة الإلكتروني   التوزيع   أكتبُ 

 :الحلُّ 
ة   في الإلكترونات عددُ   . 16 ويسُاوي لهَا الذريَّ  العددَ  يسُاوي الكبريت، ذرَّ
عُ  ، المُستوى في منْها 2e أوُزّ  ل  عُ  ثمَّ  الأوَّ ع 6e ويتبقّى الثاني، المُستوى في 8e أوُزّ   في توُزَّ

         16S 2,8,6:      يأتي كما،)الخارجي   ( الثالث   المُستوى
 

  (3مثال)
 p15 ة الفسفورلذر الإلكتروني   التوزيع   أكتبُ 
 :الحلُّ 
ة   في الإلكترونات عددُ   . 15ويسُاوي لهَا الذريَّ  العددَ  يسُاوي ،لفسفورا ذرَّ
عُ  ، المُستوى في منْها 2e أوُزّ  ل  عُ  ثمَّ  الأوَّ ع 5e ويتبقّى الثاني، المُستوى في 8e أوُزّ   في توُزَّ

         p15 :2,8,5      يأتي كما،)الخارجي    (الثالث   المُستوى
 

  (4مثال)

 K19 وتاسيومالبة لذر الإلكتروني   التوزيع   أكتبُ 
 :الحلُّ 
ة   في الإلكترونات عددُ   . 19ويسُاوي لهَا الذريَّ  العددَ  يسُاوي ،لبوتاسيوما ذرَّ
عُ  ، المُستوى في منْها 2e أوُزّ  ل  عُ  ثمَّ  الأوَّ لا نستطيع  9e ويتبقّى الثاني، المُستوى في 8e أوُزّ 

ضعه في المستوى الربع ويبقى الكترون واحد ن  8eلذا نضع الثالث   المُستوى أن نضعهم في
         k91 :,8,12,8     : يأتي كما

 (1 ) الدرس تجربة 

ة نموذج صنع  الذر 
 :التحليل والاستنتاج

النموذج الذري )حسب العنصر الذي اختاره الطلبة فمثلًا النموذج الذري لذرة  أستنتج :-

 الأكسجين(

 .البروتونات لعدد مساو النيوتورونات عدد أقارن :-

 .النواة حول إلكترونات على احتوائه لعدمر: أفس-
 O8 الكسجين ذرة ذرة، نموذج أستنتج:-
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 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 البروتونات لعدد مساو الإلكترونات وعدد البروتونات، لعدد مساو النيوترونات عدد أقارن:-
 .أيضًا

 

 على يحتوي ولا ذرة لنواة انموذجً  يمثل 3 وةخطال في صنعته الذي النموذج أحدد:-
 .ذرةلل مكتملًا  انموذجً  فيمثل 5 الخطوة في صنعته الذي النموذج لها،أماحو إلكترونات

 58صفحة  درس الأول لاجعة راسئلة مت أجاباإ  

 جبةومرة شال إتحمواة ولنل اخد داجوت:  تناوترولبا  .1

 شحنة. ل أي لا تحمواة ولنل اخد داجوتت: ناروتوني

  سالبة.رة شال إتحمواة، ولنول احد جوتت: نارولإلكتا

 . 58ت، وهو ناوترولبدد اعوي يسات نارولإلكتدد اعن لة فإدمتعاذرة لأن ا. بما 2

 ته. وى ذرافي نودة جولمت اناروتولنيدد افي عف لاختلاب ابسر: فس. أ3

ر، لعنصواة ذرة افي نودة جولمت اناروتولنيت واناوترولبدد اعوع مجمهو لكتلي دد الع.  ا4

 ط. فقذرة لواة افي نودة جولمت  اناوترولبدد اعو فه الذريدد العما  أ

      p15  :2,8,5  :هو لها نيرولإلكتا يعوزلتا. 5

  :ستنتجا. 6

 عبارة خاطئة -عبارة خاطئة                  ب  -أ

 ةعبارة خاطئ -عبارة صحيحة               د -ـج

 تناوترولبا ودجو نلكو ،بعضًا  بعضها مع رتتناف تناوترولبا نبأ دلاعتقاا نيمك  :رفكأ.  7

 وىق على بتتغل رةكبي ةطبرا وةق فيها رثؤست (واةلنا) نفسه زلحيا في تاـنروتولنيا عـم

 مادعن تناوترولبا كتماس على وةلقا هذه ظتحاف ثحي ،ةـلهائلا ةـيوولنا ـوةلقا مىـتس ر،لتنافا

 . واةلنا لخدا بعضها نم بةرمتقا ونتك

 

  ر،ائظـن مىـتس ت،اـنروتولنيا ددع في نفسه رللعنص نتاذر فتختل مادعن  :دلناقا رلتفكيا. 8

 .ضلبعا بعضهما نع نتيذرلا كتلة فتختلـس ـذئدعن

 تطبيق الرياضيات

Mass Number = N(p+) + N(n±) 

)-+N (n -Mass Number p+) = N( 

27 -14  = 13                    N(p+) = N(e-)     =13 
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 ؟الجدول الدوريبد ا المقصوم 

 .الكيميائيةُ  أم الفيزيائيةُ  سواءٌ  لخصائصِهِا، وفقاً العناصر فيها رُتِبّتمنظمة  ةٌ مصفوف

 ؟الجدول الدوريب يف رتب العالم مندليف العناصرك 

 والنيوتروناتِ  البروتوناتِ  مجموعَ  يمثلُ  الذي الكتليةِ  أعدادِها لتزايدِ  وفقاً العناصرُ  فيهِ  تبّر

 نواةِ  في

 ؟ماذا ترك العالم مندليف فراغات في الجدول الدوريل 

 جدولِه في فراغاتٍ  تركَ  لذا، مكتشفةً، الآنَ  نعرفهُا التي العناصرُ  تكنِ  لم الحقبةِ  تلكِ  في 

 ها.خصائصَ  وتوقعَّ  المجهولةِ، العناصرِ  لتلكَ 

 ؟الجدول الدوريب يف رتب العالم موزلي العناصرك 

 الذرية أعدادِها لتزايدِ  وفقاً العناصرُ  رتبّ

 ؟م يتألف الجدول الدوريم 

 يتألف من دورات ومجموعات

 

 ؟ا المقصود بالدورةم 

 .الذَّريِةِّ  أعدادِها لتزايدِ  وفقاً العناصرُ  فيه رُتِبّت صف في الجدول الدَّوريِّ 

 ؟ا المقصود بالمجموعةم 

 الفيزيائيةِ  صائصِهاخ في لتشابهُِها وفقاً العناصرُ  فيه رُتِبّت لدَّوريِّ عمود في الجدول ا

 .والكيميائيةِ 

 الفلزات واللافلزات

 جدول مقارنه بين اهم خصائص الفلزات واللافلزات •

 اللافلزات الفلزات وجه المقارنة

 تواجد في الحالات الثلاث جميعها صلبة عدا الزئبق الحالة الفيزيائية

 ليس لها، معتمه لها لمعان وبريق اللمعان والبريق

غير قابلة تتكسر وتتفتت  قابلة والطرق قابلية السحب
 بسهولة

 لا توصل توصل التوصيل للحرارة

 لا توصل توصل التوصيل للكهرباء

 منخفضة عالية درجات الإنصهار

  

 الجدول الدوري وخصائص العنصر:  الثانيالدرس   
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 ؟ لفلزاتِ ا شباهَ أ ا هيم 
 هــا بعضِ  وفي ، الفلزاتِ  معَ  وصفاتهِا خصائصِها بعضِ  في تشتركُ  عناصرَ  عنْ  عبارةٌ  هي

 .(Siوالسيلكون ) ،(Ge) الجرمانيوم مثــلَ  ، للافــلزاتِ ا معَ  الآخرِ 

   

 ؟ م عدد الدورات في الجدول الدوريك 
 دورات7          

 ؟اذا يحدث للعدد الذري في الدوري الواحدةم 

 .يزداد بمقدار إلكترون كلما انتقلنا من اليسار إلى اليمين في الدورة الواحدة

 

 ؟ صر في الدورة الواحدةم يبلغ عدد مستويات الطاقة للعنك 

 عدد مستويات الطاقة = رقم دورة العنصر

 مستوى طاقة واحدالدورة الأولى :  مثلاا :

 الدورة الثانية : مستويين للطاقة 

 الدورة الثالثة : ثلاث مستويات للطاقة ......وهكذا

 

  

 

 ؟ في الجدول الدوري دد المجموعاتعم ك 

 ودعم 18 منْ  نُ  يتكوّ 

 الممثلةُ  العناصرِ  مجموعةَ  ىتسُمَّ  التي الأولى قةُ المنط تتضمنُ 

 في توجدُ  التي العناصرُ  أمّا 18 إلى 13 منْ  والمجموعاتِ  والثانيةَ، الأولى المجموعتينِ 

ى 12 إلى 3 منْ  المجموعاتُ   .الانتقاليةَ  لعناصرَ ا فتسُمَّ

 

 

 أسماء المجموعات في الجدول الدوري وسبب تسميتهم : ❑

 الأولى المجموعةِ  عناصرَ  تضمنُ ي الأولَ: العمودَ 

 عنصرُ  وتحتهَ  3Li الليثيومِ  بعنصرِ  تبدأُ   العناصرالتي تضمنها المجموعة : - 

 . 11Naالصوديومِ 

 على وتحتوي ،وتسمى مجموعة القلويات تفاعلاتهِا في ونشِطةٌ  صلبةٌ  خصائص المجموعة :- 

 .طاقتهِا مستوى في واحدٍ  إلكترونٍ 

 

 

 ِ  المجموعاتُ في الجدولِ الدوري 

ِ  الدورات  في الجدولِ الدوري 
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  الثانيةِ  المجموعةِ  اصرَ عن الثاني مودُ الع -

  المغنسيومِ  عنصرُ  وتحتهَ  Be4  البريليومِ  تبدأُ  التي العناصرالتي تضمنها المجموعة : -

 Mg12 

 مستوى في إلكترونينِ  وتحتوى صلبةٌ، فلزاتٌ  المجموعةِ  هذهِ  عناصرُ  خصائص المجموعة :-

ى الخارجيِّ  طاقتهِا  ة القلويات الأرضية.مجموع وتسُمَّ

 

، أو العمودُ الثالثَ عشرَ منَ الجدول  الدوري ّ عناصرَ ودُ الثالثُ منَ العناصر  الممثلة  العم -
 .المجموعة  الثالثة  أوالثالثةَ عشرةَ 

 ،Al13وتحتهَُ عنصرُ الألمنيوم  B5 تبدأُ بعنصر  البورون   العناصرالتي تضمنها المجموعة : -

ت  صلبة ، ما عدا البورونَ الذي هو شبهُ عناصرُهذه  المجموعة  فلزاخصائص المجموعة :- 
، وتحتوي على ثلاثة  إلكترونات  في مستوى طاقت ها الخارجيّ    .فلزّ  أسودُ اللون  وهشٌّ

 

 

 

 

 

 

 إلى عشرَ  الخامسَ  منَ  الأعمدةَ  أو الممثلةِ، العناصرِ  منَ  السابعِ  إلى الخامسِ  منَ  الأعمدةَ  -

 ، عشرَ  الخامسةَ  أو الخامسةِ  المجموعاتِ  عناصرَ  ضمنُ تت الدوريِّ  الجدولِ  منَ  عشرَ  السابعَ 

 أنْ  يمكنُ  المجموعاتِ  هذهِ  وعناصرُ  التوالي، على عشرَ  السابعةَ  أو السابعةِ  المجموعةِ  إلى

 التوالي على وسبعةٍ  وستةٍ  إلكتروناتٍ  خمسةِ  على وتحتوي ، فلزاتٍ  أشباهَ  أو ، لافلزاتٍ  تكونَ 

 . الخارجيِّ  طاقتهِا مستوى في

 تمتلكُ  التي فقطْ  هي 18 المجموعةِ  في تقعُ  التي الذراتِ :  العمود الثامن او الثامن عشر -

 الغازاتِ  أو الخاملةَ  الغازاتِ  العناصرُ  هذهِ  ىتسُمَّ  لذا وممتلئةٍ، مكتملةٍ  خارجيةٍ  طاقةِ  مستوياتِ 

 Noble Gases النبيلةَ 

 

 

 

، أوالعمودُ الرابعَ عشرَ منَ الجدول  الدوريّ  عناصرَ العمودُ الرابعُ منَ العناصر  الممثلة  -
، أو الرابع  ةَ عشرةَ المجموعة  الرابعة 

 Si14 الذي وتحتهَ عنصرُ السيليكون C6تبدأُ بعنصر  الكربون   العناصرالتي تضمنها المجموعة : -

، وتحتوي على أربعة  إلكترونات  في  خصائص المجموعة :- فلزات  أو لافلزات  أو أشباهَ فلزات 
 .مستوى طاقت ها الخارجيّ  
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 ا المقصود بالكترونات التكافؤ؟م 

 التي تقع في مستوى الطاقة الأخيرهي الالكترونات 

 

 لطاقةِ الخارجيُّ ا لتي يحتويها مستوىا ين  عددِ الإلكتروناتِ ب لعلاقة  استنتج  أ 
 ؟العناصرُ, وخصائصِها التي تقعُ فيها للذراتِ والمجموعةِ 

 عدد الكترونات التكافؤ = رقم مجموعة العنصر

 الكيميائية والفيزيائيةالعناصر التي تقع في نفس المجموعة لها نفس الخصائص 

 

 سؤال؟

 التالي:أكمل الجدول 

 

عدده  رمزه العنصر
 الذري

التوزيع 
 الإلكتروني

عدد 
مستويات 
 الطاقة

الدورة 
التي 
 يقع فيها

عدد 
 إكترونات
 التكافؤ

 المجموعة
التي يقع 
 فيها

 Li 3 2,1 2 2 1 1 الليثيوم

 الكربون
C 6 2,4 2 2 4 4 

 النيون
Ne 10 2,8 2 

 
8 8 

 المغنيسيوم

 
12 2,8,2 3 

 
2 2 

 الكلور

 
17 

     

 الأرجون

 
18 

     

1-

 

 Valence Electrons.إلكتروناتِ التكافؤِ 
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 15 والمجموعة الثانية، الدورة في A العنصر يقع -3
 1 والمجموعة الثالثة، الدورة في X العنصر يقع
 18 والمجموعة الثالثة، الدورة في Y العنصر يقع
 1والمجموعة الرابعة، الدورة في Z العنصر يقع

 التحليل والاستنتاج:-4

 )الأخير( الخارجي طاقته مستوى لإن-X , Z    3العنصران  -X، Y    2 ناالعنصر-1

 .بالإلكترونات ممتلئ

ما في Z19 و ، Y18 العنصران   يختلف-4 ه   :خصائص 
 ومستوى ، 18 والمجموعة الثالثة الدورة في ويقع نبيل، وغاز خامل، عنصر : Y18 العنصر
 .بالإلكترونات تلئمم الخير طاقته

 مستوى ويحتوي ، 1 والمجموعة الرابعة، الدورة في ويقع وصلب، نشط، فلز : Z19 العنصر

 .واحد إلكترون على الأخير طاقته

 

 
 اذا نعني بالاستقرار الكيميائي؟م 
 الأقصى بالحدِّ  ممتلئاً الخارجيُّ  طاقتهِا مستوى يكونُ  التي الذراتُ  تلكَ  هي المستقرةُ  الذراتُ 

 في مستوى الطاقة الأخير (  8e) وجود  الإلكتروناتِ  نَ م

 

 ين توجد العناصر المستقرة في الجدول الدوري ؟أ 
 في المجموعة الثامنه 

 
 تسمى المجموعة الثامنة بمجموعة الغازات النبيلة أو الخاملة ؟ ماذال 

اقة خارجية مكتملة لإنها اولًا موجود بالطبيعة على هيئة غازات وثانيًا لإنها تمتلك مستويات ط

 وممتلئة 

 

 ا هو الأيون ؟م 
 من مستوى الطاقة الخارجي . تكتسبهُ أو إلكتروناً تفقدُ  يهي الذرة الت

 

 
 ونات ؟يماذا تميل الذرات لتكوين الأل 

تمتلكَ توزيعاً إلكترونيًّا مشابهًا للتوزيع   ، حتى الكيميائي لوصول  إلى حالة  الاستقرار  ل 
 النبيلة .صر  الإلكتروني ّ للعنا

 
نُ الأيونِ الموجب  تكو 

 

 تى تميل ذرات العناصر إلى تكوين أيونات موجبة ؟م 

 Ions Formatioنُ الأيوناتِ تكو  
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 شحنةً  ستحـملُ  وعندئذٍ  ، أكثرَ  أو ا واحدً  إلكتروناً الذرةَ  تفقدُ  ما عندَ  الموجبُ  الأيونُ  يتكوّنُ 

 في توجــدُ  التي العنــاصرِ  لـذراتِ  هذا ويحدثُ  ها،تْ فقدَ  التي الإلكتروناتِ  بعددِ  موجبةً 

 13و ،2و ،1 المجموعاتِ 

 

 1) تصبح أيونات )+ولى تفقد إلكترون واحد                      عناصر المجموعة الأ

 2) تصبح أيونات )+ إلكترونين                          عناصر المجموعة الثانية تفقد 

 3) تصبح أيونات )+   ثالثة عشر تفقد ثلاثة الكترونات          عناصر المجموعة ال

 نتصبح شبيه بعنصر النيو تالإلكترونا*عناصر الدورة الثانية عند فقد 

 

 في الشكل: ايوم وأيون المغنيسيوم كممثل تكوين أيون الصود

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توزيع ذرة النيون             Na+1 الصوديومِ  أيونِ  تكوّنُ      Mg+2. المغنيسيومِ  أيونِ  تكوّنُ  

 

  

 سالب:الأيونِ النُ تكو  

 
 تى تميل ذرات العناصر إلى تكوين أيونات سالبة ؟م 
 

 شحنةً  ستحـملُ  وعندئذٍ  ، أكثرَ  أو ا واحدً  إلكتروناً الذرةَ  تكسب ما عندَ  الموجبُ  الأيونُ  يتكوّنُ 

 في توجــدُ  التي العنــاصرِ  لـذراتِ  هذا ويحدثُ  ،اكتسبتها التي الإلكتروناتِ  بعددِ  سالبة

 17و ،16و ،15 اتِ المجموع

 

 1) -تصبح أيونات )تكتسب إلكترون واحد                       17Aعناصر المجموعة 

 2) -تصبح أيونات ) إلكترونين                           تكتسب 16Aعناصر المجموعة 

 3) -تصبح أيونات )         تكتسب ثلاثة الكترونات             15Aعناصر المجموعة 

 

 نتصبح شبيه بعنصر الأرجو ت*عناصر الدورة الثالثة عند اكتساب الإلكترونا
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 مثل تكوين أيون الكبريت وأيون الكلور كما في الشكل:

 

 

 

 

 

 

 

 

 توزيع ذرة الأرجون                           1Cl-تكون أيون                  2S-تكون أيون 

 

 والأيوناتلويسَ النقطي  للذراتِ  تركيب

 ؟لويسَ النقطي  للذراتِ والأيونات ا المقصود بتركيبم 

 د الكترونات التكافؤ.ل عدرةِ العنصرِ محاطًا بنقاطٍ تمثّ هو عبارةٌ عنْ نموذجٍ يكونُ فيهِ رمزُ ذ

 

 

 يختلف تركيب لويس للذرة المتعادلة عنه عن الأيون الموجب والايون السالب
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o كتفي بوضع نقاط حول الذرة تمثل الكترونات التكافؤ كما في تركيب لويس للذرة المتعادلة ن

 الشكل:

o  كما في  فقطحول الذرة  شحنة العنصرنكتفي بوضع  للأيون الموجبتركيب لويس

 :الشكل

 

 

 

 

 

 

o  شحنة العنصر  كما نضعتركيب لويس للأيون السالب نضع ثمانية نقاط حول العنصر

 حول الذرة فقط كما في الشكل:
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 لويسَ.نُ أيونُ الألمنيومِ الموجبُ باستخدامِ تركيبِ وق: أمثـّلُ كيفَ يتكتحقُّ أ

 

 

 نُ أيونُ الفوسـفيد الســالبُ باستـــخدامِ تركيـبِ لويـسيتكوّ  كيـفَ  أتحقـّـــقُ: أمثُّل

 

 

 

 

 2 درسلا جعةرام سئلةأ تجاباإ -

 يـف هاـخصائص ـرتتغي ثبحي وفصف في رلعناصا تتبرُ  ضحّ:أو الفكرة الرئيسة: .1  

 رلعناصا تتشابه ثبحي دةعمأ في تتبرو قعهوتن يمك يجيـدرت لكـبش ـدحوالا ـفلصا

 .لكيميائيةوا يائيةزلفيا هاخصائص في دحوالا ودلعما في ودةجولما

 

 يـف ابهـتتش ـرعناص ىـعل ـوييحت ـدوريلا دوللجا في ودعم عةولمجما رن:قاأ.  2 

 دورةل. اتنارولإلكتا نم نفسه ددلعا على رلأخيا اواهمست يويحت، وةـلكيميائيا هاـخصائص

 ـنكيم يجيـدرت لكـبش هاـخصائص ـرتتغي ـرعناص ىـعل ـوييحت ـدوريلا ـدوللجا في فص

 .نفسها اقةطلا تياومست ددع على اهرعناص يوتحتو ،هـقعوت

 

أن  بعـلصا ـنمو ت،اـنروبالإلكت ئـممتلو ـلمكتم رلأخيا اقتهاط وىمست نلأ ر:فسأ.  3 

 رونلكتإ أي ـبتكتسأو  ـدتفق

 

 يـف ـودةجولما تاـنوترولبا ددعو ،شحنةأي  لتحم لا لتيا ذرةلا يه لةدلمتعاا ذرةلا.  4 

 .تهاوان ولح دورت لتيا تنارولإلكتا ـددع وياـيس اـتهوان

 ابهاـكتسأو ا اـدهفق ةـنتيج ،سالبةأو  جبةوم واءس ،شحنة لتحم رعنصهو ذرة  ونلأيا 

 دورت لتيا تنارولإلكتا ددع وييسا لا تهاوان في ودةجولما تناوترولبا ـددعو ت،اـنروللإلكت

 .تهاوان ولح
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 صحيح-صحيح   دغير -صحيح   ج-غير صحيح   ب -أ  :ستنتج. أ5

 

 للاـخ ـنم هـتذر ـواةن ولح دورت لتيا تنارولإلكتا ددع فةرمع يمكنني :دلناقا رلتفكيا.7  

 فيها وزعتت لتيا اقةطلا تياومست ددع ددحوأ ،له نيرولإلكتا يعوزلتا مسأر ـمث ـذري،لا ـددهع

 وىمست في تقع لتيوا ؤهتكاف تنارولكتإ ددع ددحوأ ،فيها يقع لتيا دورةلا ديدلتح ناتهرولكتإ

 دوللجا في قعهوم ددحأ مث ر،لعنصا كل اـفيه عـيق يـلتا ةـعولمجما ـديدلتح جيرلخاا اقتهط

 .دوريلا

 تياضيارلا بيقتط

 16= تنارو تولنیا ددع     31=        لكتليا ددلعا: تیاطلمعا

 تناوترو لبا ددع بنحس ذري،لا ددلعا بلحسا. 1

Mass Number = N(p+) + N(n±) 

31  =N(p+) + 16 

N(p+) = 15 

 2.8.5له  نيرو لإلكتا یعوز لتا بنكت ؤه،تكاف تنارو لكتإ فةرلمع. 2

 . 5 وي تساو ؤه،تكاف تنارو لكتإ يھ رلأخیا اقتهط وى مست في دجوت لتيا تنارو لإلكتا

 ون سیك نهأ أي ت،نارو لكتإ 3 بسیكتس ،لخامسةا عةولمجما في یقع رلعنصا أن بما. 3

 -3 ،سالبة شحنة

4- 

 5 المجموعة  3A الدورة في يقع فانه2.8.5  الاكتروني التوزيع انه بما -5

 

 

 2دةحولا جعةرامإجابات 

 اكتب المفهوم المناسب لكل جملة من الجمل الاتية: -1
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 مستويات الطاقة -5الجدول الدوري    -4العدد الذري     -3النواة     -2الذرة      -1

 تركيب لويس النقطي  -6

    

 :لصحيحةا لإجابةا زمر رختا. أ2

 ب )مستويات الطاقة (   -3ب ) البروتونات (   -2ب )النظائر (    -1

 ( تناروتولنيوا تناوترولب. ج) ا5    )البروتونات والنيترونات ( د -4 

 (  زاتلفل. أ) ا7         ( يةذرلا ادادهع. ب) أ6 

 ج -10    د ) الغازات النبيلة ( -9(     ؤلتكافا تنارولكت. ب) إ8

المهارات العلمية -3

 

 

 :  فصنّأ .4

  زلافل. و زفل شبه. هـ زفل. د زلافل. ج زفل شبه. ب زفل. أ
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 نهاأ دتعتق تكان لتيا ذرةلا ذجلنما تتناقضا ودجوو ،عليه شحنة ودجو دملع:  رفسّ.  أ5

 .طفق تنارولإلكتوا تناوترولبا نم ونتتك

 

 ـذ،ئدعن ت،اـنوترولبا ـددلع ومسا ، وهو17  وييسا تنارولإلكتا ددعأن  بما  :بحسأ .6

 تناروتولنيا ـددع باـحس ـنيمك

 Mass Number = N(p+) + N(n±)      35 = 17 + N(n±) 

 N(n±) = 18 

 

 ودجوو ،لمكتشفةا رلعناصا دادعأ ديزات ببسب ؛تصنيفهاو رلعناصا ميظتن بلطت :قّعوت.  أ7

 .ستهادرا للتسهيو ،لكيميائيةوا يائيةزلفيا خصائصها ثحي نم رلعناصهذه ا نيـب ابهـتش هـجأو

 

 

 

 

 

 

 

 

 ت،ناروبالإلكت ممتلئةو مكتملة اقةط تياومست كتمتل لأنها لنبيلةا زاتلغاا تسمي :رفسأ .9

 ن تفقد الألكترونات او تكسبهاأ بعـلصا نمو

 

 : لها نيرولإلكتا يعوزلتا بكتأ  :ستنتج. أ10

3X: 2.1 

10Y:2.8 

14Z:2.8.4 



 

 
 

48 
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 جيراــلخا هــاقتط وىتــمس نلأ ر؛تقــلمسا ــرلعنصهــو ا 10Y يــضراتلافا ــرلعنصا ــديع

 . يكتسبهاأو  تنارولإلكتا ديفقأن  نيمك لاو ت،ناروبالإلكت ئــممتلو ــلمكتم

 

 كتمتل ثبحي رار،لاستقا حالة على ولصولل تناولأيا نيوتك لىإ ذراتلا لتمي :ستنتج.  أ11

 اـمإ ـذراتلل رارتقـلاسهـذا ا دثيحو ل،لنبيا زللغا نيروتلإلكا يعوزللت مشابهًا نيًارولكتإ يعًاوزت

 .تكتسبهاأو  جيرلخاا اقتهاط وىمست ـنم تاـنرولإلكتا ـدتفق ماـدعن

 

 2.8.7W:17   : قّعوت. أ21

 ونيتكـس ـذيلا ـونلأيوا ـرلعنصذرة هـذا ا ـلتمثي ـنيمك، و7  ويتسا ؤهتكاف تنارولكتإ ددع

 :لآتيا ولنحا على يطقلنا سيول بكيرت دامتخـباس اـمنه
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 (A) وحدةِ مساحةِ على  (F)القوةُ العمودية المؤثرّةُ  : هو Pressureما الضغط ؟

 قانون الضغط -

 Nوحدة القوة  -

 2mوحدة المساحة  -

 pa= باسكال     2N/mوحدة الضغط  -

 ما العوامل المؤثرة على الضغط؟

 

 

 

 

: تتناسب طرديا مع الضغط ) كلما زادت القوة المؤثرة  القوة المؤثرة -1

 زاد الضغط وكلما قلت القوة قل الضغط (

: تتناسب عكسياً ) كلما زادت المساحة قل الضغط المساحة العمودية  -2

  وكلما قلت المساحة زاد الضغط (

 -* أمثلة على العوامل التي تعتمد على الضغط:

مالِ ، ر للتنقلِ على سطوحِ الثلوجِ والصةِ إطاراتُ المركباتِ المخصّ  -1

 عليها وزنُ المركبةِ، فيقلُّ عُ ضة لزيادةِ المساحةِ التي يتوزّ تكونُ عري

بةِ على سطحِ الطريقِ ، ما يقللّ منِ احتماليةِ الضغطُ الذي ينجمُ عنِ المرك

  يه.ها فغوصِ 

العوامل المؤثرة 
في الضغط

المساحة القوة

 ميكانيكا الموائع 3الوحدة 

 الضغط 1الدرس 
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ى طرفِ الدبوسِ وعندَ الطَّرْ قِ عل فرؤوسُها حادةُ، الدبابيسُ والمساميرُ -2

ا إلى أنَّ المساحةَ التي يؤثرُ فيها القوةُ إلى طرفِه الحادِّ. ونظرً العريضِ ، تنتقلُ 

ينجمُ عنِ القوةِ ضغطٌ كبيرٌ يمُكِّنُ  رأسُ الدبوسِ في قطعةِ الخشبِ صغيرةٌ، فإنَّهُ 

  الدبوسَ منَ اختراقِ الخشبِ .

 

 

 

 

 

 pa 25000 = 03./750عندما يقف الشخص على قدم واحدة    

 لإن الضغط يزداد عندما تقل المساحةx 2 = 25000 pa 12500أو نضرب       
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 الموائع  

يطلق على السوائل والغازات مفهوم الموائع ، لإن قوة تماسك جزيئاتها ضعيفة ، لذا يتغير 

 شكلها حسب شكل الإناء الذي توضع فيه ، كما أن لها المقدرة على الجريان.

 

 لضغط السائ

تتحركُ الجُسيماتُ التي يتكوّنُ منها السائلُ حركةً مستمرةً عشوائيًّا في 

وتؤثرُّ فيها الاتجاهات كلِهّا،  فتصطدمُ بالسطوحِ  الصلبةِ الملامسةِ لها، 

 .بقوًى عموديةٍ 

 

 

وى  ونظرًا إلى أنَّ القوةَ المؤثرةَ في مساحةٍ معينةٍ ينتجُ عنها ضغطٌ، فإنَّهُ ينشأُ عنْ هذهِ الق 

 دتِهِ.جدرانِ وقاعدةِ الوعاءِ الذي يحوي السائلَ وقاع ضغطٌ يؤثرُ في

 -:ضغط  السائلِ ما العوامل التي يعتمد عليها 

 

 

  

 

  

 

الضغطُ معَ يزداد   كيف يتغير الضغط مع العمق؟

زيادةِ العمقِ ، حيثُ يزدادُ الضغطُ بمقدار  

pa510  ِّلكلm10   .ِإضافيةٍ تحتَ سطحِ الماء 

ضغط الموائع

نوع المائع 
(الكثافة)

ارتفاع عمود 
(العمق)السائل
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دونَ بمعدات  خاصة  اذا لم تمكِّنهُم منْ لتحت الماء يتلقَّى الغواصونَ تدريبات  مكثفةا, وي زوَّ

ل  دون حصول أي أذى لهم العالي على أجسامهم  هذا الضغط تحمُّ

 كيف يتغير الضغط مع كثافة السائل ؟ -

 يزدادُ ضغطُ السائلِ بزيادةِ كثافتِه 

 مثال: 

( ضعفَ كثافةِ الماءِ؛ وهذا 13.6ا )كثافةُ الزئبقِ تعادلُ تقريبً  

يعني أنَّ الضغطَ عندَ نقطـةٍ على عمقِ   في الزئبــقِ أكبرُ بكثيرٍ 

 منَ الضغط

 

 

 

هـ لإنها تقع –د  –ج  -ب -يكون الضغط متساويا عند النقاط أ -

 جميعها على مستوى أفقي واحد  ولها نفس العمق. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قاعدة باسكال

لمائع المحصورلضغط إضافي ناتج عن قوة خارجية ، فإن هذا الضغط ينتقل عندما يتعرض ا

 إلى أجزاء الماء جميعها بالمقدار نفسه

ضغط الموائع

نوع المائع 
(الكثافة)

ارتفاع عمود 
(العمق)السائل
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 98أتحقق ص 

يتأثر المكبسين بالضغط نفسه، وتكون القوة المؤثرة في المكبس الكبير أكبر من القوة   -

 المؤثرة في  المكبس الصغير.

 98ر ص أفك  

عن طريق ملء المحاقن بالماء أو الدواء وضغط المكبس ، ينتقل الضغط إلى السائل بالكامل  -

 ويخرج السائل من خلال ثقب الأبرة يخرج السائل بقوة متناسبة مباشرة مع الضغط المبذول 

 

 مبدأ برنولي

  يقل ضغط المائع عندما تزيد سرعته
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 تطبيقات  على مبدأِ برنولي

 

 

 

 

 بيقات  على مبدأِ برنولي :تط ❑

مُ الجناحُ على أنْ يكونَ انحناؤُه منَ الأعلى أكبرَ  - تصميمُ جناحِ الطائرةِ بشكل منحني إذْ يصُمَّ

منَ الأسفلِ. هذا التصميمُ يجعلُ الهواءَ يتحركُ بسرعتينِ مختلفتينِ عندَ مرورِه فوقَ الجناحِ 

كبرَ منْ سرعتِه أسفلَ الجناحِ، ووفقاً لمبدأِ برنولي، أ وأسفلِه. فتكونُ سرعةُ الهواءِ فوقَ الجناح

الضغطِ بينَ أسفلِ  سرعةِ جريانِ المائعِ تؤدي إلى نقصانِ ضغطِه، فيتولدُ فرقٌ في فإنَّ زيادةَ 

تتغلبُّ على قوةِ الوزنِ إلى الأسفلِ فترتفعُ  الجناحِ وأعلاهُ ينجمُ عنهُ قوةُ رفعٍ إلى الأعلى

 الطائرةُ.
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 (101عة الدرس صفحة)جمرا

 ( A) وحدةِ مساحةِ على  (F)القوةُ العمودية المؤثرّةُ  هو  -1

 يتناسب الضغط طردياً مع القوة المؤثرة على وحدة المساحة.

 

 النقطة ، كثافة السائل.عمق  -2

 

 . أ( زيادة المساحة المتأثرة بوزن الحقيبة، فيقل الضغط الناشئ عنها على جسم الشخص.3

 لمبدأ برنولي فإن الهواء السريع فوق السقف يكون ضغطه أقل من ضغط الهواء ب( وفقا   

 على. داخل  الكوخ، وفرق الضغط ينشأ عنه قوة تدفع السقف إلى الأ

     

 . أ( يدل على أن ضغط السائل ينشأ عنه قوة عم ودية فيندفع من الثقب.    4

ضغط السائل وكثافته يجب تثبيت عامل  ب( لا، لم يضبط الطلبة العوامل؛ لدراسة العلاقة بين 

 الارتفاع، أي يجب أن يكون للثقبين الارتفاع نفسه.  

 

 الرياضيات:  *تطبيق   

 =A= 10x20 =200cm2 = 0.02m2 P= 50/0.02أكبر ضغط ينتج من أقل مساحة   

2500 Pa  

 =A= 40x20=800cm2 =0.08m2 Pأقل ضغط ينتج من أكبر مساحة   

50/0.08=625 Pa 
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 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 

 

 

 (  v( لكل وحدة حجم )   m(: مقدار الكتلة )  densityالكثافة )  -

 من المادة .      

وحدة قياسها    
3

g/ cm
 

أو
 3

kg/m 

غم / سم    
3 

أو
    

كغ/ م
3

 

  النحاس كثافة:  مثال -
3

g/ cm 8.9 

  كل أن يعني
3

cm1
  

 g 8.9 كتلتها النحاس من

 ثابتة للمادة الواحدة ( وتختلف من مادة إلى أخرى.الكثافة من الخصائص المميزة للمادة )  -

 

 مثال :

نةَ للحديدِ مختلفةٌ عنِ الجسيماتِ  كثافةُ الحديدِ أكبرُ منْ كثافةِ الخشبِ؛ لأنَّ الجسيماتِ المكوِّ

نةِ للخشبِ، فيكونُ مقدارُ المادةِ في حجمٍ معيَّنٍ منَ الحديدِ أكبرَ منْ مقدارِ المادةِ في الحجمِ   المكوِّ

 نفسِه منَ الخشبِ.

 

 

  

 الكثافة والطفو  2الدرس 
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بة أكثر تراصا من جسيمات السوائل، وعليه فإن كمية المادة في وحدة  جسيمات المادة الصل

الحجوم في المواد الصلبة تكون أكبر من السوائل . لذا تكون كثافة المواد الصلبة عموما أكبر  

 من السوائل.   

  

 علاقة كثافة الأجسام بالطفو

 :افة  ما إذا كانَ الجسم  سيطفو عندَ وضعِه في سائل  معين  أم سينغمر  ت حدِّد  الكث -

 .الأجسام  التي تكون  كثافت ها أكبرَ منْ كثافةِ السائلِ تنغمر  فيهِ  -1 

 المواد  التي تكون   كثافت ها أقلَّ منْ كثافةِ السائلِ تطفو على سطحِ  -2 

سطحِ  عض  وفقاا لكثافاتِها, فالزيت  مثلا يطفو علىالسوائلَ المختلفةَ يترتبّ  بعض  ها فوقَ ب - 

 الماءِ لأنَّ كثافتهَ أقل  منَ كثافةِ الماءِ. 

 الهيدروميترى ت قــاس  كثـافة  الســوائلِ عمليًّا باستــخدامِ أداة  ت سـمَّ  -

ذي أتحققّ: عندَ ما أضعُ مكعباً منَ الجليدِ في كأسٍ فيها ماءٌ يطفوعلى سطح الماء، فما ال ✓

 عنْ كثافةِ الجليدِ ؟ هأستنتجُ 

 كثافة الجليد اقل من كثافة الماء

 قاعدةُ أرخميدس

 قوة الطفو  تدعى وةِ دفعٍ إلى الأعلىالأجسامَ المغمورةَ كليًّا أو جـزئيًّا في مــائعٍ تتأثرُ بق

 

لهُ؛ غَ لسائل  تكافئُ الحيزَ الذي يَشأنَّ الجسمَ المغمورَ في سائل  يزُيحُ كميةً منَ ا -

  لسائل   منَ الجسم  في السائل  ، أمّا وزنُ يساوي حجمَ الجزء  المغمور   همُ زاحُ حجفالسائلُ المُ 

 زاح  فيكونُ مساوياً لقوة  الطفو  .لسائل  المُ  زاح  فيكونُ مساوياً لقوة  الطفو  .المُ 
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رتْ إحداهُ ما في الماء  والثانيـقطعتا نقـــود   متمـاثلتان  غُ أفكر :   يت  ، فكانَ حجـمُ ةُ في الزم 

زاح  متســاوياً في الحــالتين  ، لكنَّ وزنَ المــاء  المُ زاح  أكــبرُ من وزن  الزيت  السـائل  المُ 

 طفو أكبر رُ هذا الاختــلافَ ؟ وفي أي ّ السائلين  تتأثرُ قطعــةُ النقود  بقوةكيفَ أفـسّ المــزاح  . 

  للأجسام  المغمورة  في سائلنَ قوة  الطفو  والوزن  العلاقة بي

- :  تصنيفُ سلوك  الأجسام  إلى الحالات  الآتية 

ه حرًّ ا يهبطُ إلى الأسفل  ليستقرَّ في القاع ،  -1 جسم  كثافتةُ أكبرُ منْ كثافة  السائل  : عندَ ترك 

 .منَ الوزن لوتكونُ قوةُ الطفو  المؤثرةُ فيه  أق

ه حرًّ ثافة  ال. جسم  كثافتهُ مساوية  لك2 ا يبقى معلَّقاً في السائل  ، وتكونُ قوةُ سائل  : عندَ ترك 

 .للوزن  الطفو  المؤثرةُ فيه  مساويةً 

ه حرًّ ا يتحركُ إلى الأعلى ويستقر  على 3 . جسم  كثافتهُ أقل  منْ كثافة  السائل  : عندَ ترك 

 نُ قوةُ الطفو  مساويةً للوزن  غمورً ا في السائل  ، وتكو السطح  )يطفو( على أنْ يكونَ جزء  منهُ 

 

 اتٌ عمليةٌ على قوةِ الطفوتطبيق

 السفينة

سفل  وقوةُ الطفو  تتأثرُ السفينةُ التي تطفو على سطــح  الماء  بقوتين  رأسيتين  هما: الوزنُ للأ

. ولمّ فإنَّ هاتين   القوتين  تكونا ا إلى أنَّها متزنةللأعلى، ونظر كانتْ ا ن  متساويتين  في المقدار 

ه السفينةُ يساوي عني أنَّ وزنَ الماء  الذي تزيحُ زاح  ، فهذا يالطفو  تساوي وزنَ السائل   المُ قوةُ 

 .اوزنَه

 بالوناتُ الطقسِ 

البالـونُ بغازِ الهيليـوم وهو غازٌ كثـافتهُ أقلُّ منْ كثـافةِ الهواءِ. يتأثرُ  يملأ طريقة عمله:

 ار  منْ وزنِه, فيرتفعُ البالـونُ ويصلُ إلى طبقاتِ الجـوِ  العلُيالبالونُ بقوةِ طفوٍ إلى الأعلى أكب

 التلوث جمعُ معلوماتٍ عنْ حالةِ الطقسِ , ودرجةِ  الوظيفة:

 أتحق ق: ما العلاقةُ بين  قوةِ الطفوِ والوزنِ للأجسامِ الطافيةِ على سطحِ السائلِ ؟ ✓

 مساوية
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 109مراجعة الدرس ص 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 قل من كثافة ماء البحر, لذا يزداد حجم الجزء المغمور من السفينة فير أماء النه -2

لإبقاء السفينة  غير كافيةأن تصبح قوة الطفو  كبير يمكنلنهر, فإذا كان وزن السفينة 

 للغرق.    طافية فتتعرض

 على: عسل, ماء مالح, زيت نباتي, كحول.سفل إلى الأ. ترتيب السوائل من الأ3

 يات:   لرياضتطبيق ا -

D=20/ 5x10x2 =0.2 g/cm3 

كثافة الجسم أقل من كثافة الماء سيطفو على سطح الماء بحيث يكون جزء منه مغمور في  

 السائل.  
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 (:113عة الوحدة صفحة ) مراج    

 خميدس.رباسكال/ الكثافة / قاعدة أ /الضغط -1

 ( د3 ( ب                       2( ب                   1

 ( ج  6( أ                 5( ج                 4

 مهارات العلمية -3

F= P.A)-1  ).فإن الضغط يولد قوة تزداد بزيادة المساحة المتأثرة 

 ن كثافة الماء لذا يطفو على السطح فيسهل التخلص منه.الزيت كثافته أقل م -2

ج عنه ضغطا كبيرا على الكرسي صغيرة لذا وزن الكرسي ينتمساحة سطح ارجل  -3

طع الحماية ذات مساحة كبيرة نسبيا فيتوزع وزن ق مما قد يؤدي الى تلفها  السجادة

 الضغط على السجادة قلفي أكبر مساحةالكرسي على 

 ئل.لضغط عند جميع النقاط التي تقع على العمق نفسه داخل السابسبب تساوي ا -أ  -4

 ن ارتفاع الماءليه بالسهم أقل من الثقوب الثلاثة لألثقب المشار إقوة اندفاع الماء من ا -ب

 كون ضغط السائل فوق النقطة أقل.فوقه أقل في

لى درجة حرارة جسم الغواص, وتحميه من ضغط الماء الكبير, كما البدلة تحافظ ع -5

حمايته من الحيوانات البحرية.درع ا واقي ا ل تشكل  

V= (10)3 = 1000 cm3   ). أ 

D= m/v=500/1000=0.5 g/cm3 

على  كثافة الماء لذا عند تركه حرا فإنه يتحرك إلى العلى ويستقر كثافة المكعب اقل من 

   .سطح السائل

(750N, 500 N )أ . 

القارب  أدت إلى زيادة الجزء المغمور منها في الماء, ليصبح سطح  السفينة  زيادة حمولة

 الحد القصى الذي يمكن للسفينةملامسا لسطح الماء وبالتالي فإن هذه الحمولة تمثل 

  تحمله.   

فوزن السفينة يصبح أكبر من قوة الطن وج( لا  
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 تمهيد
هي قطع كبيرة من الصخور التي يتحرك بعضها بشكل مستقل عن الصفائح الأرضية: 

بعضها الأخروتتكون الصفائح من القشرة الأرضية والجزءالعلوي من الستار العلوي لعمق 
100km 

 
عمق  ( إلىkm 100الصخري، ويمتد من عمق ) لغلافا وهو غلاف  يلي: الغلاف اللدن

(700km صخوره في حالة شبه مائعة، أو لدنة، وتظهر القدرة على الانسياب وهي في ، )
 حالة انصهار جزئي

 
 نظرية تكتونية الصفائح

 ؟ما هو نص نظرية الصفائح التكونية
تنص النظرية على أن الغلاف الصخري للأرض مكوّن من أجزاء عدة مختلفة في الحجم 

 .الصفائح فوق الغلاف اللدّن وهذا يجعلها قابلة للحركة البطيئةتسمى الصفائح، وتطفو هذه 
 

 حسب موقعها -حسب حجمها ب-أ ؟الصفائح التكونية على ماذا أعتمد في تصنيف
 نواع الصفائح حسب الحجم؟أما هي 

 

 ؟الموقعنواع الصفائح حسب أا هي م
 صفائح محيطية-صفائح قارية ب-أ
 

 121أتحقق ص 

 محيطية وقارية

 الوحدة الرابعة الصفائح التكتونية وحركتها

 نظرية تكتونية الصفائحالدرس الأول 

أنواع الصفائح 

حسب أحجامها

صغيرة 
المساحة

جوان دي 
فوكا

متوسطة 
المساحة

الصفيحة
العربية

كبيرة 

المساحة

صفيحة 
المحيط 
الهادي
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  حركةُ الصفائحِ والمظاهرُ الجيولوجيةُ الناتجةُ عنه

 

 

 

 

 حدود تباعدية:  .1
 ؟مراحل حركة الحدود التباعديةما هي 

سفل الغلاف الصخري أاندفاع الماغما من الستار العلوي -أ
 فيتقوس ويتشقق.

 
 تكون واد متصدع -ب
 
 
 
يستمر التباعد ويستمر تدفق الماء، وتتكون قشرة محيطية  -ج

 بحر ضيق ⇐جديدة 
 

 
 محيط واسع                                              ⇐يستمر التباعد  -د

 
 
 

البحر الأحمر الذي نتج من تباعد الصفيحة العربية عن  أذكر مثال على الحدود المتباعدة؟
 الصفيحة الإفريقية

-:أنواع الصفائح الأرضية 

اسم وهي غير متجددة تتضمن أجزاء من القارة والمحيط لذا تعرف ب: الصفائح القارية -1
.2.7g/cm3تتكون من الغرانيت وكثافته  ( اختصاراً القارية ) المحيطية  –القارية 

رة الأرضية هي صفائح متجددة في قيعان المحيطات تتكون من القش: الصفائح المحيطية -2
وهي الأكثر g/cm3 3والجزء العلوي من الستار وتتكون من صخور البازلت تبلغ كثافتها 

.كثافة 

أنواع الحدود

الحدود 
التحويلية

الحدود 
المتقاربة

الحدود 
المتباعدة
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 123أتحقق ص  ✓

 القارية أكبر عمرًا لإن المحيطية تتجدد باستمرار
 
 :المتقاربةحدود ال .2
 وضح المقصود بالحدود المتقاربة ؟ 
،واعتمادًا على أنواع  الصفائح  هي   الحدودُ التي تقتربُ فيها صفيحتان  بعضُهما من بعض 

 -:المتقاربةُ نوعان  الجيولوجيةُ الناتجةُ. والحدودُ  المتقاربة  تختلفُ المظاهر
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حدود الطرح
 ؟طرححدود ال كيف تنتج

طس فتغ أخرى، محيطيةٍ  صفيحةٍ  من محيطيةٍ  صفيحةٍ  تقاربِ  من طرحال حدودُ  تنتجُ 1.

 كثافةً، والأقلِّ  عمرا الأحدث الصفيحةِ  تحتَ  كثافةً والأكثر الأكبرُعمرًا المحيطيةُ  الصفيحةُ 
،طس غ منطقةِ  في يتكوّنُ  وعميقٍ  ضيقٍ  وادٍ  تشكُّلِ  إلى يؤديّ ما ى والذي الصفيحة   يسُمَّ

المتجمعة  فوقهَا  رسوبيات  قاع  المحيط  وتنصهرُ الصفيحةُ الغاطسةُ معَ  .البحريَّ  الأخدودَ 
 .بركانية مكونة ماغما تندفع إلى الأعلى، وتشكّلُ جُزرًا

 
 طسأخرى،تغ محيطيةٍ  صفيحةٍ  من محيطيةٍ  صفيحةٍ  تقاربِ  عندكيف يتشكل الأخدود البحري؟

 كثافةً،ما والأقلِّ  عمرا الأحدث الصفيحةِ  تحتَ  كثافةً والأكثر الأكبرُعمرًا المحيطيةُ  الصفيحةُ 
 الصفيحة  طس غ منطقةِ  في يتكوّنُ  وعميقٍ  ضيقٍ  وادٍ  تشكُّلِ  إلى يؤديّ
 

 جزر بركانية محيطية(؟-مظاهر الجيولوجية الناتجة من حدود الطرح )محيطية ما ال
 
 المحيطيةُ  الصفيحةُ  طسفتغ قاريةٍ، صفيحةٍ  من محيطيةٍ  صفيحةٍ  تقاربِ  منْ الطرح  حدودُ  تنتجُ 2.

 وتنصهرُ  البحريةِ، الأخاديدِ  تشكُّلِ  إلى يؤديّ ما كثافة، الأقل القاريةِ  الصفيحةِ  تحتَ  كثافة الأكثر

 الحدود المتقاربة

حدود 

 الطرح
حدود 

 التصادم

صفيحة محيطية 

 مع أخرى قارية

 

صفيحة محيطية 

 مع أخرى محيطية

 

صفيحة قارية مع 

 أخرى قارية
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 وتتشكّلُ  الأعلى إلى تندفع ماغما مكونة المتجمعةِ  المحيطِ  قاعِ  رسوبياتِ  معَ  المحيطيةُ  الصفيحةُ 

 .بركانيةٌ  جبليةٌ  سلاسلُ 
 

 جبلية بركانيةسلاسل  (؟قارية-مظاهر الجيولوجية الناتجة من حدود الطرح )محيطية ما ال
 

 تصادمحدود ال
 ؟التصادمحدود  كيف تنتج

قارية  أخرى، ما يؤدّي إلى  نتجُ حدودُ التصادم  عندَ تقارب  صفيحة  قارية  من صفيحة  ت
ما، وطيّ  الصخور   ه    .تكوين  سلاسلَ جبلية  ثم تصادم 

 
 جبليةسلاسل التصادم؟ مظاهر الجيولوجية الناتجة من حدود ما ال

 أستراليا معَ  -تشكّلُ جبال  الهملايا نتيجةَ تصادم  صفيحة  الهند   ؟حدود الطرحاذكر مثال على 
  .صفيحة  أوراسيا

 جانبيةحدود الال
 كيف تنتج الحدود الجانبية؟

بعضها أفقيا في اتجاهين   تتحركُ فيها صفيحتان  بعضُهما بجانب   عندماالحدودُ  تنتج هذه 
 .فاصل  بينَهُما تتحركَ الصفيحتان  على طول  صدع  متعاكسين  بحيث 
 .صدعُ البحر  الميت  التحويلي   ؟حدود الطرحاذكر مثال على 

 

 124أفكر ص  ➢

 الحدود البناءة : ينتج عنها غلاف صخري جديد

 الحدود الهدامة: استهلاك الغلاف الصخري

 عمليات هدم أو بناءالحدود المحافظة: تتحرك الصفيحتان بجانب بعضهما البعض دون 

 124أتحقق ص  ✓
عند  سلاسل جبلية بركانيةعند تقارب صفيحتين محيطيتين وتتشكل  الجزر البركانيةتتشكل 

 .تقارب صفيحتين إحداهما قارية والأخرى محيطية

 

 والبراكينِ  بالزلازلِ  الصفائحِ  حدودِ  علاقة  

 أين تتركز المناطق النشطة بالزلازل والبراكين في العالم ؟
لُ والتي تقُدَّرُ  حدودُ الصفائح  إذْ إنَّ عند  سنويًّا  بمئات  الآلاف  منَ الزلازل   الزلازلَ التي تسُجَّ

، تتوزّعُ على حدود  الصفائح ، وأنَّ الحدودَ  المتقاربةَ والحدودَ المتباعدةَ للصفائح  تعُدَّ  في العالم 
 .بركانيًّا منطقةً نشطةً 
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 ؟الهادي الناريام المحيط ما المقصود بحز
شكل حُدوة حصان مقترن  هو منطقة ينشط فيها عدد كبير من الزلازل والبراكين وهو على

 بحركة الصفائح.
 

 125أتحقق ص  ✓
 تعد حدود الصفائح مناطق ينشط فيها الزلازل والبراكين

 

 

ها بعضًا1.  تقاربيةً أو جانبيةً، وتسهمُ حركةً تباعديةً أو  تتحركُ الصفائحُ بالنسبة إلى بعض 
 .هذه  الحركةُ في تغيير  معالم  سطح  الأرض  

 المحيطيةُ  الصفيحةُ طس تغ أخرى، محيطيةٍ  صفيحةٍ  من محيطيةٍ  صفيحةٍ  تقاربِ عند 2.

 وادٍ  تشكُّلِ  إلى يؤديّ كثافةً،ما والأقلِّ  عمرا الأحدث الصفيحةِ  تحتَ  كثافةً والأكثر الأكبرُعمرًا

،طس غ منطقةِ  في يتكوّنُ  وعميقٍ  ضيقٍ  ى والذي الصفيحة  وتنصهرُ  .البحريَّ  الأخدودَ  يسُمَّ

المتجمعة  فوقهَا مكونة ماغما تندفع إلى الأعلى،  الصفيحةُ الغاطسةُ معَ رسوبيات  قاع  المحيط  

 .بركانية وتشكّلُ جُزرًا

 حفرة انهدام وبحار ضيقة ومحيطات واسعة، بينما ينتج عند الحدود المتباعدةينتج عند .3 

الاخاديد البحرية والجزر البركانية او سلاسل جبلية بركانية عند حدود  الحدود المتقاربة
 .الطرح،وسلاسل جبلية عند حدود التصادم

 
 ( ةصفيحة محيطي( / الصفيحة ب  )) صفيحة قاريةالصفيحة أ –أ 4.
 ( ) حدود متباعدة-ب
 

 (حدود التصادم)جبال الهملايا: الحدود المتقاربة  - البحر الأحمر: الحدود المتباعدة 5.-
: الحدود ال -  .تحويليةصدع البحر الميت التحويلي 
 

 نتتشكل البراكين عند حدود الصفائح المتباعدة بفعل اندفاع الماغما من الغلاف المائع ليكوّ 6.
البركاني، وعند الحدود المتقاربة من نوع  غلاف صخري محيطي جديد واستمرار النشاط

بسبب انصهار الصفيحة الغاطسة مع رسوبيات قاع المحيط المتجمعة فوقها  طسالغ حدود
ويفسر تشكل الزلازل عند حدود الصفائح لأن حركة الصفائح .على شكل ماغما وخروجها

 .زلينتج عنها ضغط كبيروكسرللصخور مما يؤدي إلى تحرر الطاقة على شكل زلا
 
 
 
 

 127ص سالدرمراجعة 
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 تطبيق الرياضيات  

 معدل سرعة حركة هذه الصفائح = المسافة/الزمن 

 200000cmتصبح  100000عن طريق الضرب ب  cmإلى  kmنحول 

=
200000𝑐𝑚

100000𝑦𝑒𝑎𝑟
= 2𝑐𝑚/𝑦𝑒𝑎𝑟 

 

 

، الذي  تتكوّنُ المواردُ الطبيعيةُ في الطبيعة  منْ دون   ي الموارد الطبيعة؟ما ه تدخل  الإنسان 
 .واستمرار  حيات ه يستخدمُها لتلبية  احتياجات ه

 

 ،طاقة الرياحالشمسيةِ  الطاقةِ  مثلَ  متجددةٍ  مواردَ 1.: إلى تقُسمُ   ما أقسام الموارد الطبيعة؟

 .الأحفوريِّ  الوقود مثلَ  متجددةٍ  غيرِ  مواردَ 2.
 

 حيوية؟وضح المقصود بالموارد ال

المواردُ الطبيعيةُ التي يمكنُ الحصولُ عليها منَ الغلاف  الحيويّ  في البيئة   :المواردُ الحيويةُ 
 .مثلَ النباتات  والحيوانات  

 ؟غير حيويةوضح المقصود بالموارد ال

الأغلفة  الأخرى غيرَ الغلاف  المواردُ التي يمكنُ الحصولُ عليها منَ  :المواردُ غيرُ الحيويةِ 
 الحيويّ ، ومنها الطاقةُ الشمسيةُ والصخورُ والمياهُ والمعادنُ.

 

 أهمية الموارد الحيوية

 أذكر اهمية الموارد الحيوية؟

إنتاج   تدخلُ في كثير  منَ الصناعات  مثلَ 3.  مصدرًا للطاقة   2. الغذاء  1.أهمية النباتات

 . والصناعات  الطبية  الأدوية  والملابس  

الصناعات  4. الغذاء   3. حراثةُ الأراضي الزراعية  3. الحراسةُ 2. الصيدُ  1.أهمية الحيوانات

، والملابس    .مثلَ صناعة  الأدوية 

  أهميةُ المواردِ غيرِ الحيويةِ 

 والرياحِ، المياهِ  وطاقةُ  الشمسيةُ  الطاقةُ  المتنوعةَ،منها الطاقةِ  مواردَ  الإنسانُ  يستخدمُ 1.
 . كهربائيةٍ  طاقةٍ  إلى ويحوّلهُا

 .الطرقِ  ورصفِ  المنازلِ  بناءِ  في الصخورَ  يستخدمُ 2.

 الموارد الطبيعية : ثانيالدرس ال
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 .الطبيةِ  الأجهزةِ  صناعةِ  مثلَ  المختلفةِ  الصناعاتِ  في المعادنَ  يستخدمُ 3.

 منْ  وتعُدُّ  الحيةِ؛ الكائناتِ  تركيبِ  في فتدخلُ  الحيةِ، للكائناتِ  الأساسيةِ  العناصرِ  منَ  المياهُ 4.
 منزليةٌ  استخداماتٌ  لهُ  فالماءُ  ،)فسر(اليوميةِ  حياتِه في الإنسانُ  إليها يحتاجُ  التي الموادِّ  أكثرِ 

 .والزراعةِ  الصناعةِ  في استخداماته إلى إضافة كثيرةٌ 
 129أتحقق ص  ✓

 النقاط المذكورة اعلاه

 دورُ العملياتِ الجيولوجيةِ في تشك لِ المواردِ المعدنيةِ 
 

 المعدنيةُ  المواردُ  فمثلاً  فيها، تتشكّلُ  التي الصخورِ  باختلافِ ؟ المعدنية   الموارد   تختلف  كيف 
نِ  أثناءِ  في المتشكّلةِ  المواردِ  عنِ  تختلفُ  الناريةِ  الصخورِ  في تتشكّلُ  التي  الصخورِ  تكوُّ

 .المتحوّلةِ  والصخورِ  الرسوبيةِ 
 

 ؟المعدنيةَ  المواردَ  تشكّل   التي الجيولوجيةِ  العملياتِ ما هي 

 عمليات التحول3.عمليات الترسيب    2.النشاط البركاني   1.

 النشاط البركاني 1.

 مختلفةٌ  أنواعٌ فيها وتتكوّنُ  الصخورِ، منَ  مختلفةٌ  أنواعٌ الماغما تصلبِّ  مراحلِ  أثناءِ  في تتكوّنُ 

 ةالمعدني المواردِ  منَ 

 نشاط بركاني ؟بم يرتبط تكون الموارد المعدنية الناتجة من 

 حدودِ  عندَ  المعدنية المواردُ  توجدُ  أنْ  فيتُوقَّعُ  الصفائحِ، بحدودِ  مرتبطٌ  البركانيَّ  النشاطَ 
 .الصفائحِ 

 
 معدنية ناتجة من نشاط بركاني ؟ موارداذكر أمثلة على 

 .الأنديزِ  جبالِ  امتدادِ  على النحاسِ  انتشارِ  1.

 صخورِ  في الألماسِ  وجودِ  مثلَ  بغيرِها لا بعينِها ناريةٍ  صخورٍ  في المواردِ  بعضُ  توجدُ 2.
 .رضالأ أعماقِ  في يتكوّنُ  ناريٌّ  صخرٌ  وهو الكمبرلايتِ 

 
  الترسيبِ  عمليات  2.
 ؟ الكيميائيِّ  الترسيبِ  عمليةِ  أثناءِ  في المعدنية   الموارد   تتكوّن   كيف

 تشكّلِ  مثلَ  الجافةِ، المناطقِ  في جزئيًّا أوالمتصلةِ  المنفصلةِ  البحارِ  مياهِ  تبخّرِ  عمليةِ  أثناءِ -
 .الهاليتِ  معدنِ  الجبسِ،وتشكّلِ  معدنِ 
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 131أتحقق ص ✓

، وتتكوّنُ فيها أنواع  مختلفة   نُ في أثناء  مراحل  تصلبّ  الماغما أنواع  مختلفة  منَ تتكوّ  الصخور 
،  بحدود  الصفائح ، فيتُوقَّعُ ونظرًا إلى أنَّ النشاطَ البركانيَّ مرتبط   منَ الموارد  المعدنية 

 .أنْ توجدُ المواردُ المعدنية عندَ حدود  الصفائح  

 

لِ 3.   عملياتُ التحو 
 ر ارتفاع قيم درجات الحرارة والضغط في تشكل الموار المعدنية ؟وضح دو

 حدوث  تغيرّ  في النسيج أو التركيب  المعدنيّ   يؤدّي ارتفاعُ قيم  درجات  الحرارة  والضغط  إلى 
 .الموارد  المعدنية   للصخور  وتشك ل  

نُ منْ تحوّل    .الفحم  الحجريّ   مثلَ تشك ل  الغرافيت  الذي يتكوَّ
 

 كيف تتوزع الموارد المعدنية على سطح الأرض؟
، فتتوزعُ على مساحات   تتوزّعُ المواردُ المعدنيةُ على سطح  الأرض  على نحو  غير   منتظم 

، فمنها ما قد ينتش  .مساحات  محدودة ، ومنها ما ينتشرُ على مساحات  واسعة   رُ فيمختلفة 
 

 المواردُ المعدنيةُ في الأردن ِ 

 

 

 

 

 133ص أفكر ➢
يدل على أن أجزاء واسعة من الأردن كان يغمرها الماء فيما مضى مما أدى إلى ترسيب 

 الفوسفات

 

 
 التي الصخورِ  باختلافِ  تؤثر العمليات الجيولوجية في تشكل الموارد المعدنية وتوزعها1.

 المواردِ  عنِ  تختلفُ  الناريةِ  الصخورِ  في تتشكّلُ  التي المعدنيةُ  المواردُ  فمثلاً  فيها، تتشكّلُ 
نِ  أثناءِ  في المتشكّلةِ   .المتحوّلةِ  والصخورِ  الرسوبيةِ  الصخورِ  تكوُّ

 
 .هلمیاا ر،لصخوا دن،لمعاا :لحیويةا غیر اردلموا.تناالحیوا ت،لنباتاا: لحیويةا اردلموا .2

       همیا من ترسبه من لهالیتا نيتكو بینما ي،لحجرا لفحما لتحو من فیتالغرا نيتكو  3.

 .لتبخرا عملیة ءثناأ رلبحاا

 .الهيماتيتُ الذي يحتوي على الحديد  في منطقة  عجلونَ يوجدُ 1.

في منطقة  ضانا.المنغنيتُ  2.  الذي يحتوي على المنغنيز 

 في منطقة  وادي الموجب .الجبسُ 3.

.النحاس   معادنُ   4.  في منطقة  فينان جنوب  الأردنّ 

  134ص سالدرمراجعة 
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   لتركیبا النسيج أو تغیّرفي   وثحد لىإ   لضغط وا  ارةلحر ا  تجادر  قیم   ُعتفاار دّييؤ 4. 

 .لمعدنیة ا ارد  لموا   تشك لور  للصخوّ   لمعدنيا

 .مرتفعین ضغطو ارةحر تجادر لىإ يلحجرا لفحما ضتعر:  فیتُالغرا  5.

 .لجافةا قطلمناا في لتبخرا لىرإلبحاا همیا ضتعر:  لجبسُا     

.6   

 

 

 

َ  من  كثیر   فيُ  تدخلو ،للطاقة رمصدو اءلغذا في لحیويةا اردلموا تمااستخدا من 7.

 .  لطبیة  ا  تلصناعاوا  لملابس وا   يةدولأ ا  جنتاإ مثلَ   تلصناعاا

  في رلصخوا امستخدوا ،للطاقة ركمصد مهااستخدا لحیويةا غیر اردلموا تمااستخدا منو

 لصناعةا فيو لمنزلیةا تماالاستخدا في هلمیاا امستخدوا ق،لطرا صفور لصناعةا

 .  عةرالزوا

  ،لصفائحا ودبحد مرتبط فهو ،لمختلفةا لجیولوجیةا تبالعملیا مرتبط اردلموا تشكل نلا8.

  تشكل فیرتبط ،لجافةا قطلمناا في رلبحاا همیا من لترسیبا ماكنوأ ،لماغماارتبلو ماكنأبو

 .لجیولوجیةا تلعملیاا وثحد ماكنأب لمعدنیةا اردلموا

    ملعلوا تطبیق

   ئبیةالذذو ا لهالیتا أيبد لوقتا معو ،قلأ ئبیتهذا  نلأ ًلاأو لجبسا يترسب      

 .بالترسب لأعلىا  

 

 

  المشكلاتُ البيئيةُ 

 وضح المقصود بتلوث الماء؟

والكيميائية  والبيولوجية  للمياه ، ما يجعلُ  تلوّثُ المياه  :هو التغيرُّ في الخصائص  الفيزيائية  
.  المياهَ غيرَصالحة  للاستعمال 

 ؟طرق تلوث المياهما هي 

 استدامة الموارد الطبيعية:  الثالثالدرس 

 .الهيماتيتُ الذي يحتوي على الحديد  في منطقة  عجلونَ يوجدُ 1.

في منطقة  ضانا.المنغنيتُ  2.  الذي يحتوي على المنغنيز 

 في منطقة  وادي الموجب .الجبسُ 3.

.معادنُ النحاس    4.  في منطقة  فينان جنوب  الأردنّ 
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.طريقةٌ مباشرةٌ 1. يقضي على الكائنات  مما  مثلَ تسرب  المياه  العادمة  إلى المسطحات  المائية 
وينتج عن أنشطةُ التعدين  والنقل  والصناعات  كميات  كبيرة  منَ النفايات  السائلة  . الحية  المائية  

 .التي تتسرّبُ إلى المسطحات  المائية  ما يؤدّي إلى تلوّث ها

 

 الطريقةُ الغيرُ مباشرةٍ: 2.

إلى تلوث  المياه  وحدوث   صحيحة  ما يؤدّيالأسمدة  الصناعية  بطريقة  غير  مثلَ استخدام   
 ظاهرة  الإثراء  الغذائيّ .

 وضح المقصود بظاهرة الإثراء الغذائي؟

:ِ دخول  الفسفور  والنيتروجين  الموجود  في الأسمدة إلى المياه   هي ظاهرةِ الإثراءِ الغذائي 
ا كبيرًاعلى سطح  المياه ،وتحجبُ الضوءَ عن   النباتات  التي تعيشُ في  فتنمو الطحالبُ نموًّ

،ما يؤدّي إلى موت ها وتحل ل ها، واستهلاك  الأكسجين   ه إلى  الأعماق  المذاب ، الذي يؤدّي بدور 
 .موت  الكائنات  البحرية  

 تلوث الهواء

ثاتُ الهواءِ ما هي   ؟ملو 

ثاتُ الأوليةُ: -1   -الملو 

.التي تنتجُ منْ حرق  الوقود  الأحفوريّ  مثلَ    أكاسيد  الكربون  وأكاسيد  الكبريت 

 

  -الملوثات الثانويةُ : -2

وثاني أكسيد   مثلَ الهطل  الحمضيّ  الذي يتكوّنُ نتيجةَ تفاعل  غاز  ثاني أكسيد  الكبريت  
  النيتروجين  الناتجين  عن حرق  الوقود  الأحفوريّ .

 

ِ في الأنظمةِ ما هي   ؟البيئيةِ المختلفةِ الآثارٌ سلبيةٌ للهطلِ الحمضي 

 يؤدّي إلى القضاء  على الغطاء  النباتيّ ، إذْ يجعلُ النباتَ  -

، ما يؤدّي في النهاية  إلى موت  النباتات    .أكثرَ عرضةً للأمراض  والآفات 

 

 

 استنزافُ الأنظمةِ البيئيةِ 
 

 وضح المقصود باستنزاف الأنظمة البيئية ؟

 الاستغلالُ الجائرُ للموارد  الطبيعية  منْ دون  تعويض   استنزاف الأنظمة البيئية :
 الحاصل  فيها معَ مرور  الزمن   النقص   
 

 ؟على استنزاف الأنظمة البيئية أمثلة أذكر 

، أو لبناء   إزالةُ أجزاء  كبيرة منَ المناطق  الزراعية  والغابات   -   البيوت  والسدود  والطرق 
 واسعة  لرعي  الماشية  مساحات   لتوفير  لإنشاء  المزارع  ، أو 



 

 
 

71 

 

 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 
 ؟نتائج الاستنزاف ما هي 

، ما يؤدّيللكائنات  ة تدمير  المواطن  الطبيع 1.                                   .إلى تقليل  التنوّع  الحيويّ   الحية 

ر   حدوث   2.  .التصح 

 .الجويّ  في الغلاف  كربون زيادة  تركيز  غاز  ثاني أكسيد  ال3. 
 

 استدامةُ المواردِ الطبيعيةِ 
 ؟استدامةِ المواردِ الطبيعيةِ وضح المقصود ب

، والمحافظةُ على هذه   استخدامُ الموارد  الطبيعية  بما يلبيّ الاحتياجات  دونَ  الإضرار  بالبيئة 
 الموارد  للأجيال  القادمة

 

 ؟طرائق استدامة الموارد الطبيعيةما هي 

 للموارد و إنشاء المحميات الطبيعية الاستخدام الأمثل

 .استخدام  المصادر  الطبيعية  بقدر  الحاجة   يعني الاستخدام الأمثل للموارد : ماذا يعني

 اذكر أمثلة على الإستخدام الأمثل للموارد؟

a)  ، الأجهزة  التي لا تسُتخدمُ.إطفاء  تقليل الإستخدام 

b) . تركيب  قطع  توفير  المياه 

c)   المادة  الواحدة  أكثرَ من مرة  إعادةُ استخدام. 

d)  ُتدوير  بعض  الموادّ  التي لم تعدْ تسُتخدمُ إعادة 

e) .مثل الطاقة الشمسية وطاقة الرياح والمياه.استخدام موارد الطاقة المتجددة 

 

 كيف يتم الإستفادة من الطاقة الشمسية ؟

لُ الطاقةُ الضوئيةُ إلى طاقة     .عنْ طريق  الخلايا الشمسية  كهربائية   تحُوَّ

 في المناطق  التي تكونُ فيها الرياحُ نشطةً وقويةً،  ؟ في الأردن تستخدم طاقةِ الرياحِ أين 

 للمراوح  الهوائية  في منطقة  الطفيلة  .
 أنُشئ تْ محطة 

وتعد من ، باطن  الأرض   في  اهي الطاقةُ المستمدةُ منَ الماغم  ؟الطاقةُ الجيوحراريةُ ما هي 

 .مصادر  الطاقة  المتجددة  

 ؟استخدام موارد الطاقة المتجددةمميزات ما هي 

.1. ثات   متوفرة في معظم بلدان العالم.2. صديقة  للبيئة  ولا ينتجُ عنها ملوّ 

 اقتصادية في كثير من الاستخدامات.3.

 شاءُ المحمياتِ الطبيعيةِ ان
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 لماذا تم إنشاء المحميات الطبيعية ؟

.تنشأُ   المحمياتُ الطبيعيةُ للمحافظة  على التنوع الحيوي والكائنات  الحية  المهدَّدة  بالانقراض 
 
 مع ذكر التنوع الحيوي فيها ؟ الأردن ِ في محمياتٌ اذكرال 
1- . التي تحتوي على غابات  البلوط  الدائمة  الخضرة ، وأشجار  محميةُ غاباتِ عجلون 

أنواع  حيوانات  متعددة  منها الثعلبُ الأحمرُ والسنجابُ، الخروب  والبطم  وتحتوي على 
.  والزهورُالبريةُ مثلَ السوسنة  السوداء 

. محميةُ الأزرقِ المائيةُ, -2   التي تحتوي على سمك  السرحانيّ  المهدَّد  بالانقراض 
 
 

  
 عليها للأجيال القادمة.يسهم تنظيم استخدام الموارد الطبيعية في الحفاظ  1.
 
 .  اضبالانقر دةلمهدا لحیةا تلكائناا على لمحافظةا في میتهاأه تكمن -أ2.
 
 على   ءلقضاا لىإ  دّييؤ   لحیوية ا  اردلموا في سلبًا لتأثیر ا لىإ   لحمضيا  لهطلا دّييؤ -ب
،لآفاوا اض  للأمرً  كثرَعرضةأ تَ لنبااُ  يجعلإذ ْ   ،لنباتيّ  ا  ءلغطاا  لىإ   لنهايةا في دّييؤ ما ت 

،لنباتاا ت  مو  . يلحیوا  علتنوا تقلیل بالتاليو ،لحیةا تلكائناا ناطمو على ءلقضاو ا ت 
  

 ينتج لاو ،لبیئةا على تحافظ حیث ،للبیئة لصديقةا اردلموا من دةلمتجدا اردلموا تعتبر 3.
 . دةلمتجدا غیر اردلموا بعكس تنضب لا ارباستمر ةفرامتو اردمو نهاا كما ت،ملوثا  عنها
  

 من خالیة نظیفة هلمیاا على ظلحفاا فعند ،لحیةا تلكائناا من للعديد ناطمو هلمیاا تعد 4.
 على لمحافظةا لىإ دييؤ مما دةلموجوا لحیةا تلكائناا على لمحافظةا لىإ دييؤ  تلملوثاا
 . يلحیوا علتنوا
 
   لطبیعیةا تلمحمیاا ءنشاإ - اردللمو لأمثلا املاستخدا 5. 
 

 ،نیة الحیووا   لنباتیة ا  اعلأنواَ من كثیر  علىءلقضاا لىإلجائر ا لرعي والجائر ا لصیدا دييؤ  6.
  َّ يلحیوع َ ا لتنوّاَ  قلّلو  ،ئیة الغذا   لسلاسلا في  ثّرَأ ما
   ناطلموا  تدمیر  لىإ ت  لغاباوا   عیةرالزا   قطلمنااَ  من ةكبیر   اءجزأُ  لةإزا  دّيتؤ كما
،   لتصح ر ا وث  حد   و ّيلحیوع   ا لتنوّا   تقلیل لىإ دّييؤ ما  ،لحیة  ا  تللكائنا  لطبیعیة ا

 .   يّ لجوا ف  لغلاا في  نلكربوا   كسیدأ ثانيز  تركیز غا   دةياوز
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  تعتبرو ،لتربةا تثبیت على تعملو ،لحیةا تلكائناا من للعديد اًبیعیط اًنطمو تلغاباا تعتبر  7.
  ظلحفاا لىإ دييؤ تلغاباا على لمحافظةا عند بالتاليو ي،لجوا فلغلاا في للاكسجین مصنعا
 .لبیئةا على يحافظو اف،لانجرا من لتربةا يمنعو ي،لحیوا علتنوا على
  
 تطبيق العلوم   
 

 هالميا استخراجمعدل  نمنطقة الأزرق فكا نالجوفية بكميات كبيرة م ياهملاتم استخراج 
الجوفية  هالميا مستوى ضالجوفي مما أدى إلى انخفا ضالحو تغذيةكمية  نالجوفية أكبر م

الطيور المهاجرة حيث ا على لبً سفي التنوع الحيوي الموجود في المنطقة وأثر  ذلك واثر
الأنواع النباتية التي لم  ضادت  بعستعتبر منطقة الأزرق بأنها محطة للطيور المهاجرة و

 .موجودة مثل نبات القصيب  نتك
 
 
 
 

 ) حزام المحيط الهادي الناري( 3. ( طسغ)حدود ال2.)نظرية تكتونية الصفائح( 1.    1.

 )الموارد الحيوية(.  6. تنزاف الأنظمة البيئية(س) ا 5. تدامة الموارد الطبيعية(س)ا 4.
 

.2 

رقم 
 السؤال

1 2 3 4 5 6 7 8 

الاجابة 
 الصحيحة

 ب أ أ أ ج د ج أ

 
 
  المهارات العلمية3.
 
  طسغصفيحة محيطية أخرى فت نتقارب صفيحة محيطية م نتنتج ُالجزر البركانية م1.

قل كثافة فتنصهر  والاً حدث الصفيحة المحيطية الأكبر عمرا والأكثر كثافة تحت الصفيحة الا
ا وبيات قاع المحيط المتجمعة فوقها و تخرج الماغما مشكلة جزرً سة مع رغاطسالصفيحة ال

ل الجبلية نتيجة تصادم صفيحة قارية مع صفيحة قارية أخرى زلازال نبركانية بينما تتكو
 ل جبلية. سلاسويحدث طي للصخور مشكلة 
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.2 

         وجه المقارنة    
 نوع الصفيحة

 الصفائح القارية الصفائح المحيطية

 ) أقل( 3g/cm2.7 )أكبر( 3g/cm3 الكثافة

 غرانيت بازلت نوع الصخور

 
 

رافيت نتيجة عملية تحول الفحم الحجري غنتيجة للنشاط البركاني أما ال  سالنحا نيتكو3.
 ط والحرارة  غبوجود الض

 
 الهادي   المحيط احة: صفيحةسالم كبيرةصفائح :  أصنف 2.

 احة: الصفيحة العربية سالم طةسمتوصفائح               
  دي فوكا نجوااحة: صفيحة سالميرة غصصفائح               

 
 للطالب  كيتر3.
الأحمر ريتحول البحسفريقية الصفيحة العربية والصفيحة الا نتمرار التباعد بيسنتيجة لا4.

 ع.سإلى محيط وا
 أفسر5.
صفيحة محيطية أخرى وقد تتقارب    عتتقارب صفيحة محيطية م الطرحعند حدود 1.

  نالصفيحة المحيطية الأكثر كثافة في كلتا الحالتي طسغصفيحة قارية فتن صفيحة محيطية م
 الصفيحة.  طسدي إلى تشكل الأخدود البحري في منطقة غؤفل الصفيحة الأقل كثافة مما يسأ
 

   نا وعند تبلور الماغما ينتج أنواع مختلفة محدود الصفائح منطقة نشطة بركانيً  نلأ2.
 الموارد المعدنية.ن فيها أنواع مختلفة م نالصخور التي يتكو

   
دي  ؤط مما يغخلال ارتفاع في قيم درجات الحرارة والض نعملية التحول تحدث م نلأ3.

 ير في التركيب المعدني للصخور وتشكل الموارد المعدنية.  غإلى حدوث ت
 

رحاني المهدد سال  كمسللمحافظة على التنوع الحيوي في منطقة الأزرق منها  4.
 ضنقرابالا
 

 البحر ُ الأحمرُ: حدود متباعدة  -1    6.
 جبال ُ الهملايا: حدود متقاربة )تصادم( -2       

 
تخدام المادة الواحدة أكثر ستخدم وإعادة است الأجهزة التي لا ءتخدام مثل إطفاستقليل الا 7.
 تخدم.  سالمواد التي لم تعد تض مرة وإعادة تدوير بع نم

.8 



 

 
 

75 

 

 الفصل الدراسي الأول   8علوم       

 أ.إنعام الملاحيم                 

 منصة أساس التعليمية

 ثر على التنوع الحيوي في المنطقة.  ؤأعداد الحيوانات مما ي ضدي إلى انخفاؤي 1.

دي إلى  ؤيرة وقد يغالص كماسى على الأغذالكبيرة التي تت كماسدي إلى التأثير على الأؤي 2.
 ئية.  غذال السلاسا على اللبً س ويؤثرموتها 

أعداد  ضوانخفادي إلى التأثير على التنوع الحيوي في المنطقة ؤالنباتي وي ءطاغثر الأيت3.
 دي إلى انجراف التربة.  ؤوقد ي وأنواع النباتات الموجودة في المنطقة

 
لقما كمية ضنخفاإ لىإ ؤديي مما لقمحا تنباتا على ذىيتغو دادهعأ زدادست رادلجا نلأ 9.

  
 

.10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 العمليات الجيولوجية

 عمليات التحول عمليات الترسيب النشاط البركاني

 تجادر مقي عتفاار

 ؤديي طلضغوا رارةلحا

 في رتغي دوثح لىإ

 نيدلمعا بكيرلتوا لنسيجا

 .ورللصخ

تتكون الموارد 

المعدنية أثناء 

الترسيب الكيميائي 

 للصخور

 واردلما ونتتك

 ءثناا في نيةدلمعا

 ورتبل لحرام

 لماغماا

 تفيرالغا تلهاليا ألماس 


